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εγχειρ ίδιον του Ιταλικού Ορειβατικού Συνδέσμου "Alp inismo», των R. Chabod 
και G. Cerνasutti, που ορισμένα κεφάλαια μετάφρασε και δημοσίευσε ο /άκ. 

Σαντορινα ίος στο περιοδικό μας ("Το Βουνό» τόμο 1935, σ. 389-392, 428-436, 
τόμ. 1936 σ. 152-161, 175-186 και 275-289). 

Ω ς τόπο ς εξασκήσεως χρησιμοποιείται κατά την Κατοχή μια ορθο

πλαγιά στα Τουρκοβούνια ("Το Βουνό» 1946, σ. 170-178). Αργότερα, μετά τη ν 

Απελευθέρωσι , χρησιμοποιε ίται ως αναρριχητικό πεδίο και το Άρμα ("Το Βουνό » 

1945, σ. 40-43), ο γμηπός , το Φλαμπούρ ι Κ.ά. « < Το Βουνό » 1946, σ. 170-178). 
Το Φθινόπωρο του 1943 ιδρύεται από το Τμήμα Αθηνών και η πρώτη 

"Ομάς Αναρριχητών» στην Ελλάδα ("Το Βουνό» 1946, σ. 170), στην οπο ία συμ

μετέχουν όλοι οι αναρριχηταί. Η Ομάδα αυτή οργανώνει διάφορες σχολές , και 

δημιουργεί πλέον μια ζωηρή αναρριχητική κίνησι, πραγματοποιώντας πολλές και 

δύσκολες αναρριχητικές διαδρομές σε ελληνικά βουνά .. 
Το Τμήμα Αθηνών από το 1954 αρχίζει να χρησιμοποιεί ως κέντρο εκπαι

δεύσεως και την περιοχή το υ Κακορέματος στον γμηπό , λόγω του ότι είναι πλη

σιέστερα στην Αθήνα και υπάρχει μάλιστα δυνατότης να γίνεται εκεί και προπόνη

σις τις καθημερινές το απόγευμα. Την άνοιξη του 1956 λειτουργεί στο Κακόρεμα 

συστηματική σχολή ("Το Βουνό » 1956, σ. 126). Επίση ς δοκιμάζονται και άλλες 

περιοχές του γμηπού . Τελικά όμως ως κύρια πεδία πρακτικής εξασκήσεως επε

κράτησαν η Πέτρα Βαρυμπόπης και το Άρμα της Πάρνηθας . 

Την περίοδο 1950-55 χαρακτηρίζει μια έντονη εξάσκησις στην τεχνική 

αναρρ ίχησl. Στις μετέπειτα σχολές δόθηκε μεγαλύτερη σημασία στην ελεύθερη 

αναρρίχησι, ώστε και στι ς δύο οι αναρριχηταί να είναι το ίδιο καλά προπονημέ 

νοι. . 
Το κ.Σ. του Ε.σΣ. για την δημιουργία καταλλήλων εκπαιδευτών έστειλε 

το 1956 τους Στ. Βασιλόπουλον και Γ Μιχαηλίδην να παρακολουθήσουν τα μαθή

ματα τη ς Α ναρριχητικής Σχολής των Δολομιτών, στην περιο χή της Μπρέντα της 

Ιταλίας . Σχετικές περιγραφές τη ς λειτουργίας της σχολής και των επιδόσεων των 

Ελλήνων μαθητών, βλ. «Το Βουνό" 1956, σ. 134-140 και 1957, σ.20 -21. 

Μετά την επιστροφή του ς ο Στ. Βασιλόπουλο ς δημοσιεύει εις " Το Βουνό » 

του 1957 (σ. 130-161) ειδικό άρθρο " Οι τελευτα ίε ς εξελίξει ς στην α ναρριχητική 

τεχνική του βράχου», που μπορεί να χρησιμεύσει και ως εκπαιδευτικό κε ίμενο των 

διαφόρων αναρριχητικών σχολών. 

Κοντά στους Γιώρ . Μιχαηλίδη και Στ. Βασιλόπουλο δημιουργούνται πλέον 

αρκετοί ανα'ρριχηταί. Ο Στ. Βασιλόπουλος ασχολείται συστηματικά με την οργά
νωσι και λειτουργία αναρριχητικώ ν σχολών, με αποτέλεσμα την δημιουργία αρκε

τών νέ ω ν και πολύ καλώ ν αναρριχητών, όπως οι Μάξ. Παρασκευαιδης , Λεόντ. 

Λεοντιάδης, Χρ . Σταματίου, Ευάγγ. Μάϊδος, Δημ. Τσαντίλης Κ.ά. Ο Βασιλόπουλος 

πραγματοποιεί επίσης αξιόλογες πρώτες αναρριχητικές διαδρομές στα ελληνικά 

βουνά . 

Ο Γιώργ. Μιχαηλίδης, εκτός από την εργασία του στις σχολές, ασχολεί

ται κα τά κύριον λόγον, ηγο ύμενο ς διαφόρων σχοινοσυντροφιών, με την πραγμα

τοποίησι νέων αναρριχητικών διαδρομών στον Όλυμπο , τη Γκαμήλα, το Χελμό , 

την Γκιώνα, τα Βαρδούσια, τον Παρνασσό. Ο Μι χαηλίδης είναι εκείνος που πραγ

ματοποίησε τις περισσότερες και δυσκολότερες αναρριχητικές διαδρομές στα 
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ακόμα νέες αναρριχητικές διαδρομές, όπως πχ στο Γεροντόβραχο το 1958. 
Πλήρεις τεχνικές περιγραφές για όλες αυτές τις διαδρομές δημοσιεύθηκαν κατά 

καιρούς στο περιοδικό του Συνδέσμου μας .... 
Από τους διατελέσαντες εκπαιδευτάς στις Σχολές Αναρριχήσεως του 

Τμήματος Αθηνών, οι Γ. Πολυκράτης , Ν. Δαμίας, Γ. Μαρτζούκος βρίσκονται πλέον 

μονίμως εγκατεστημένοι στο εξωτερικό. 

Εκτός όμως από το Τμήμα Αθηνών και άλλα Τμήματα του Ε .σΣ. οργα

νώνουν αναρριχητικά μαθήματα και πρακτικές ασκήσεις, όπως τα Τμήματα 

Θεσσαλονίκης, Πατρών, Σερρών, Χανίων και Μυτιλήνης. 

Το Τμήμα Θεσσαλονίκης χρησιμοποιεί συνήθως για πρακτική εξάσκηση 

ορθοπλαγιές στην χαράδρα του Ενιπέα, κοντά στο Λιτόχωρο και ως εκπαιδευτή 

τον Κ. Ζολώτα , οδηγό του Ολύμπου, μαθητή του Γ. Μιχαηλίδη . 
Έτσι , πέρυσι, το Κ.Σ. αποφάσισε να οργανώσει το 1959, οπότε συμπλη

ρούντο 30 χρόνια από την λειτουργία της πρώτης σχολής αναρριχήσεως στην 

Ελλάδα , μια πολυήμερη αναρριχητική σχολή για προχωρημένους νεαρούς 

αναρριχητάς , που να λειτουργήσει, κατά το πρότυπον των χιονοδρομικών 

σχολών, επάνω σε μεγάλο βουνό. Επειδή παράλληλα η Σχολή θα είχε σκοπό 

να συνηθίσει τους νεαρούς ορ ειβάτες στη διαβίωση επάνω στο ψηλό βουνό 

και μάλιστα με δύσκολες συνθήκες, προτιμήθηκε ο Όλυμπος και η διαβίωσις 

σε αντίσκηνα, κοντά στην Β.Α. ορθοπλαγιά του Στεφανιού, σε υψόμετρο 2.600 
μέτρα περίπου. 

Η λειτουργία της Σχολής αυτής δημιουργούσε προβλήματα που για 

πρώτη φορά αντιμετωπίζονταν στην Ελλάδα. Οι μαθηταί, νεαροί ορειβάτες, που οι 

περισσότεροι ήταν κάτω των 21 ετών, είχαν βέβαια κάποια πείρα μεγάλου βουνού 

και της αναρριχήσεως, αρκετοί μάλιστα καίτοι νέοι ήταν από τους καλύτερους 

αναρρι χητάς , ουδέποτε όμως είχαν ζήσει, τουλάχιστον οι περισσότεροι, πολλές 

ημέρες σε αντίσκηνα σε τόσο μεγάλο υΨόμετρο. Για την καλύτερη λειτουργία 

της Σχολής, οι νέοι αυτοί πλαισιώθηκαν με λίγους πεπειραμένους ορειβάτες και 

αναρριχητάς, όχι όμως μεγάλης ηλικίας . Ο μεγαλύτερος όλων ήταν, ... δυστυχώς, 

ο γράφων, που έπαιζε ρόλο συντονιστού - διευθυντού - σιτιστού. 

Λόγω του μεγάλου αριθμού των μαθητών εχΡειάζοντο και αρκετοί εκπαι

δευταί. Ως τοιούτοι χρησιμοποιήθηκαν οι γνωστοί εκπαιδευταί - αναρριχηταί του 

Τμήματος Paris - Chamonix του Club Αlρίπ Francais, Rene Pil/as και Jacques 
Nestgen, που ήλθαν ως επίσημοι προσκαλεσμένοι του Συνδέσμου, κατόπιν αιτή

σεως προς το C.A.F. και εγκρίσεώς του . Οι R. Pillas J. Nestgen είχαν συμμετάσχει 

τον περασμένο χρόνο στην αποστολή του C.A.F. στο Hoggar της Αφρικής. Ως 

τρίτος εκπαιδευτής χρησιμοποιήθηκεο Γ. Μιχαηλίδης και ως βοηθός εκπαιδευτής 

ο Κ. Ζολώτας . 
Στις 9 Αυγούστου άρχισε η κανονική λειτουργία της Σχολής 

Κατασκηνώσεως ..... Την πρώτη μέρα διδάχθηκε η ελεύθερη αναρρίχησις, η χρή

σις σχοινιού για ασφάλισι, η τοποθέτησις καρφιών, ο έλεγχος της ποιότητας του 

βράχου (γερός, σαθρός), η χρήσις των καραμπίνερ (λόγω των Γάλλων δασκάλων 

τα λέγαμε μουσκετόν) και έγιναν διάφορες αναρριχήσεις (σε δίεδρα, καπνοδό

χους κλπ.) σε μικρή έκτασι. 

Την δεύτερη μέρα διδάχθηκε η τεχνητή αναρρίχησις (χρήσις σκαλίτσας για 

την υπερνίκησι των αρνητικών βράχων) και έγιναν αναρριχήσεις σε μεγαλύτερη 
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έκτασι, με κατάβασι ραπέλ. Έγιναν πλάγια περάσματα, εκκρεμή κλπ. Ο καιρός 

σχετικά καλός αν και ορισμένες στιγμές η ορθοπλαγιά σκεπαζότανεμε σύwεφa. 

Την τρίτη ημέρα, μια ηλιόλουστη καλοκαιρινή μέρα, αποφασίστηκε να 

γίνουν μεγαλύτερες αναρριχητικές διαδρομές, με πρώτους της σχοινοσυντρο

φιάς τους εκπαιδευτάς. Έγιναν τρεις σχοινοσυντροφιές Η πρώτη, από τους Ρ.. 

Πιλ/άς (C.A.F.), λοχαγό Ευάγ. Τσακιράκη και Θωμά Χήτα (Ε.ο.Σ. Θεσσαλονίκης), 

επανέλαβε τη διαδρομή Κομίτσι - Έσερ της ΒΑ ορθοπλαγιάς του Στεφανιού. Η 

δεύτερη, από τους Ζ. Νεστγκέν (C.A.F.), Μάξ Παρασκευα{δη (Ε. ο.Σ. Αθηνών) και 

Λεόντ. Λεοντιάδη (Ε.ο.Σ. Αθηνών) έκανε μια παραλλαγή του δρόμου Αβάντσο 
Μουσάφια - Τρεβιζίνl. Η τρίτη, με τους Γ. Μιχαηλίδη (Ε.ο.Σ. Αθηνών), Κ. Ζολώτα 

(Ε.ο.Σ. Λιτοχώρου) και επιλοχία Ν. Καραπατάκη, έκανε μια νέα διαδρομή προς 

την κορυφογραμμή του Στεφανιού . 

Και οι εwέα αναρριχηταί τελικά συγκεντρώθηκαν στο ορόσημο της 

κορυφής, ύστερα από τρίωρη περίπου αναρρίχηση (περιγραφή της διαδρομής 

της σχοινοσυντροφιάς Γ. Μιχαηλίδη δημοσιεύθηκε στο προηγούμενο τεύχος 

του περιοδικού μας, σ . 113). Ήταν η πρώτη φορά που ταυτόχρονα και παράλ

ληλα τρεις σχοινοσυντροφιές πραγματοποίησαν αναρριχητικές διαδρομές στον 

Όλυμπο . 
Στο καταφύγιο αφήσαμε τους Θεσσαλονικείς και τους Σερραίους, που 

περίμεναν και άλλους συναδέλφους τους για να κάνουν και άλλες διαδρομές στον 

Όλυμπο, ενώ οι υπόλοιποι συνεχίσαμε για το Λιτόχωρο όπου διανυκτερεύσαμε 

στο Πάρκο . 

Την άλλη μέρα το πρωί, μετά από ένα θαυμάσιο λουτρό στη θάλασσα , 

τελειώσαμε όπως αρχίσαμε την επιχείρησι «Αναρριχητική Σχολή Ολύμπου» . 

Με το τραίνο φθάσαμε στη Λειβαδιά και από εκεί με τους υπόλοιπους 

ορειβάτες που ήλθαν από την Αθήνα, συνολικά 40, φθάσαμε στο Λιδωρίκι - Συκιά. 

Την άλλη μέρα από την Συκιά άρχιζε για τους Αθηναίους και τους Λοκατζήδες η 

συνέχεια της Αναρριχητικής Σχολής, με διανυκτερεύσεις στο βράχο και δύσκο

λες αναρριχήσεις στη Δ. ορθοπλαγιά της Γκιώνας . Γι' αυτές βλ. στο άρθρο του Γ. 

Μιχαηλίδη που δημοσιεύεται στη σ. 134, στο ίδιο αυτό τεύχος. 

Δεν θα έπρεπε να τελειώσουμε το χρονικό της Αναρριχητικής Σχολής 

του Ολύμπου χωρίς να παραθέσουμε τα γενικά συμπεράσματα που βγήκαν : 

Οι Έλληνες νεαροί ορειβάτες , εφ' όσον έχουν τα κατάλληλα αθλητικά 

προσόντα (ευκίνητοι, γυμνασμένοι), εξελίσσονται γρήγορα προς ικανούς αναρ

ριχητάς. Οι περισσότεροι απο τους μαθητάς, αν και πολύ νέοι, ήσαν σε θέσι να 

πραγματοποιήσουν τις διάφορες αναρριχητικές διαδρομές του Ολύμπου και αν 

δεν τις έκαναν όλοι τούτο έγινε γιατί δεν υπήρχε στην Σχολή μεγάλος αριθμός 

πεπειραμένων παλαιών αναρριχητών να τους πλαισιώνουν..... 
Πάντως θα πρέπει οι περισσότεροι από τους νεαρούς να συνοδεύονται 

στις αναρριχήσεις από πεπειραμένους, ιδίως σε αναρριχήσεις στο μεγάλο 

βουνό, γιατί εκεί δεν αρκεί μόνον η επιδεξιότης και η ικανότης, χρειάζεται και 

η πείρα για την εύρεσι της κατάλληλης διαδρομής , καθώς και για την υπερνί

κησι των δυσκολιών που μπορούν ξαφνικά να παρουσιασθούν με τη μεταβολή 

του καιρού . Την πείρα αυτή δεν την αποκτά κανείς σε σχολές, αλλά πραγμα

τοποιώντας αναρριχητικές διαδρομές σε μεγάλα βουνά, μαζί με πεπειραμένους 

συντρόφους. 
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Στα ελληνικά βουνά χρειάζεται ιδιαίτερη σύνεσις , γιατί πολλές φορές ο 

βράχος κατά τόπους είναι σαθρός , ιδίως στον Όλυμπο . Έτσι και οι Γάλλοι εκπαι 

δευταί, ενώ στην αρχή έβαζαν πολύ λίγα καρφιά ασφαλείας και πήγαιναν πολύ 

γρήγορα , αργότερα , στο σαθρό βράχο του Ολύμπου, χρησιμοποίησαν περισσό

τερα καρφιά από όσα ήσαν συνηθισμένοι να μεταχειρίζονται σε ανάλογης δυσκο

λίας ορθοπλαγιές . 

Στη Γκιώνα, που ο βράχος είναι γερός, χρησιμοποίησαν πάλι πολύ λίγα 

καρφιά και πήγαιναν εξαιρετικά γρήγορα. Πάντως καλόν είναι στην Ελλάδα , στις 

περιοχές που ο βράχος είναι σαθρός και στα εκτεθειμένα μέρη, να χρησιμοποιού

με αρκετά καρφιά και να βαδίζουμε προσεκτικά, μια που ο σκοπός μας δεν είναι 

η πραγματοποίησις ρεκόρ χρό νου διαδρομής, αλλά η ασφαλής ανάβασις από 

δύσκολες και ενδιαφέρουσες πλαγιές .. Οι Έλληνες αναρριχηταί είχα ν 

έως τώρα πείρα της σύγχρονης ιταλικής , ελβετικής και γερμανικής αναρριχη

τικής τεχνικής . Τώρα , με τους Γάλλους, που συνολικά έμειναν έ να μήνα κοντά 

μας , απέκτησαν πείρα και της σύγχρονης γαλλικής τεχνικής . Θα πρέπει πλέο ν, 

εκμεταλλευόμενοι την πείρα των ξένων, να δημιουργήσουν μια ελληνική σχολή 

και τεχνική, που είναι κατάλληλη για τα ελληνικά βουνά, για την ελληνική ψυχο

σύνθεση και τις ελληνικές συνθήκες . 

Πέτυχε η αναρριχητική σχολή του Ολύμπου; Η απάντησις σ ' αυτό το 

ερώτημα δίνεται από τα δημοσιεύματα του παρόντος τεύχους. Όλες οι πρώτες 

αναρριχητικές διαδρομές που περιγράφονται σ' αυτό το τεύχος πραγματοποιή

θηκαν κατά και μετά τη Σχολή. Και εκτός απ' αυτές τις, αξιολογότερες διαδρο

μές , πραγματοποιήθηκαν και άλλες, καθώς και πολλές επαναλήψεις , που ούτε ο 

χώρος το επιτρέπει , ούτε και ανάγκη είναι να αναφερθούν. Τεχνικές περι γραφές 

αναρριχητικών διαδρομών χρειάζονται εκεί που είναι δυνατές περισσότερες από 

μια, ή που οι δυσκολίες ξεπερνούν τις δυσκολίες συνηθισμένων αναρριχητικώ ν 

δρόμων, που ασφαλώς έχουν γίνει από πολλούς και πολλές φορές και τώρα και 

παλαιότερα. Οι τεχνικές περιγραφές σκοπό έχουν να διευκολύνουν εκείνους που 

θέλουν να τις επαναλάβουν. Και με την επανάληψι γίνεται και η πραγματική αξιο

λόγησίς τοι«;». 

Εκτός από το πιο πάνω άρθρο του στο "Βουνό" , γιο τη σχολή του 

Ολύμπου , ο Μιχ. Δέφνερ δημοσίευσε και δεύτερο , μακροσκελές, για το 

ίδιο θέμα, στο αθλητικό περιοδικό « Τ α Σπορ ", τεύχ . 26, Σεm . 1959 με τίτλο 

«Αναρ ρ ιχητική Σχολή στην Ελλάδα )). Στο δεύτερο αυτό άρθρο του ο συγγρα

φέας, εκτός από τις δραστηριότητες στον Όλυμπο που περιγράφει εκτενώς , 

κολύmει και το επόμενο στάδιο της σχολής (που δεν το είχε περιλάβει στο 

"Βουνό " , τ. 210): τις αναρριχήσεις της Γκιώνας που επακολούθησαν . 

Στη συνέχεια θα παραθέσω ολόκληρο το τελευταίο τμήμα του άρθρου, 

το οναφερόμενο στις αναρριχήσεις της Γκιώνας, χω ρ ίς να ασχοληθώ εδώ με το 

πρώτο τμήμα του , δηλαδή τις εργασίες του Ολύμπου: «Στη ν Γκιώνα, που φτά

σαμε στις 14 Αυγούστου το βράδυ, πραγματοποιήθηκαν δύσκολες και πολύωρες 

αναρριχήσεις, καθώς και καθαρώς ορειβατικές διαδρομές. Οι αναρριχηταί κατα 

σκήνωσαν κάτω από την βόρεια ορθοπλαγιά της Γκιώνας, που έχει υψομετρική 

διαφορά 1 .200μ. περίπου, και βρίσκεται πάνω από το χωριό Συκιά . Σκοπός μας 

ήταν η κατάκτηση αυτής της πλαγιάς, από τρεις καινούργιους διαφορετικούς 

δρόμους. 
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Έτσι σχηματίσθηκαν τρει ς σχοινοσυνιροφιές. Η πρώτη} με τους Ρενέ 

Πιλ/άς, Ευάγ. Τσακιράκη και Χρ . Σταματίου, όπως και η δεύτερη, με τους Ζακ 

ΝεσΤΥκέν, Νικ. Καραπατάκη και Δημ. Τσαντίλη, παρέκαμψαν την δύσκολη Πλάκα 

που βρίσκεται στην αρχή της ορθοπλαγιάς και διανυκτέρευσαν πρόχειρα στο 

πατάρι με τα έλατα από πάνω από την Πλάκα . Η πρώτη ΣΧοινοσυντροφιά ύστερα 

από 12ωρη δύσκολη αναρρίχηση 40υ και 50υ βαθμού ανέβηκε από καινο ύργιο 

αναρριχητικό δρόμο στην κορυφή και διανυκτέρευσε για δεύτερη βραδυά σε μια 

στρούΥΥα μετά από την κορυφή . Η δεύτερη ΣΧοινοσυντροφιά διάλεξε ευκολώτε

ρο δρόμο και πρόλαβε την ίδια μέρα ν ' ανέβη αναρριχητικά στην κορυφή και να 

γυρίση αργά το ίδιο βράδυ στην κατασκήνωση . 

Η τρίτη , καθαρώς ελλη νική ΣΧοινοσυντροφιά , που είχε και περισσότερο 

χρόνο στη διάθεσή της, απεφάσισε να ανέβη στην κορυφή της Γκιώνας (2.510μ.) 

κατ ' ευθείαν, περνώντα ς για πρώτη φορά και από τη δύσκολη Πλάκα. Η σχοι

νοσυντροφιά αποτελείτο από τους Γ Μιχαηλίδη, Λεοντ. Λεοντιάδη και Μάξ. 

Παρασκευαίδη . 

Οι ίδιοι είχαν προσπαθήσει και στις 28-29 lουνίου ε.ε . να κάμου ν αυτήν 

την διαδρομή , μια όμως καταιγίδα και η έλλειψη χρόνου τους ανάγκασε να γυρί

σουν πίσω. Κι' αυτή τη φορά όμως δεν είχαν καλύτερη τύχη . Αλ/επάλληλες βρο

χές τους ανάγκασαν να παραμείνουν τρεις μέρες και νύχτες επάνω στη βρεμμένη 

κατακόρυφη Πλάκα. Μια νύχτα παρέμειναν τουρτουρίζοντα ς βρεγμένο ι και κρε

μασμένοι από τα σχοινιά και τα καρφιά. Και τ/ν τελευταία ημέρα, που τους έμει

ναν ακόμη μόνο καμμιά τριανταριά μέτρα διαδρομής, και αυτά όχι τόσο δύσκολα, 

όπω ς της Πλάκας, μια πεντάωρη βροχή τους ανάγκασε να γυρίσου ν πίσω, γιατί 

και το νερό και τα τρόφιμα τους είχανε πλέον τελειώση. Απ' όσα γνωρίζω αυτή η 

προσπάθεια είναι η δυσκολώτερη που έγινε από Έλληνες και ξένους αναρριχητάς 

σ' ελληνικό βουνό ". 

Όμως κρίσεις για τη σχολή Ολύμπου - Γκιώνας και γενικά για την ελλη

νική αναρρίχηση δημοσίευσαν και οι εκπαιδευτές Ρενέ Πιλλάς και Ζακ Νεστγκέν 

στο περιοδικό του C.A.F. Paris-Chamoniχ, Οκτώβριος 1959. Φωτοτυπία του 

άρθρου τους δημοσιεύθηκε στο « Β ο υ νό», τ. 210, Σεm.- Οκτ. 1959, σ. 155, 
καθώς επίσης και μετάφραση του άρθρου στις σ. 143-144, που την παραθέτω 

στη συνέχεια : 
«Δύο Γάλλοι αναρριχηταί στην Ελλάδα. 

Ο Ζεύς διάλεξε καλά την κατοικία του . Από ώρες πολλές , βήμα προς 

βήμα, με το κεφάλι σκυμμένο, κάτω από τον τρομερό ήλιο, ακολουθούμε το από

τομο μονοπάτι που ανεβαίνει τις πλαγιές του Ολύμπου. 

Χθες το βράδυ είδαμε τη διπλή κορυφή του, πολύ μακρυά , μέσα από ένα 

άνοιγμα χαρ άδρ α ς . Ασφαλώς 2.900 και κάτι μέτρα δεν είναι μεγάλη δουλειά, 

αλλά ξεκινάμε από υψόμετρο μηδέν. Η θάλασσα είναι εκεί, λίγα βήματα πιο 

πέρα και πρ ος αυτήν πηγαίνουμε πρώτα} ίσα-ίσα για να δροσισθούμε λίγο και 

να ξεκουραστούμε, από μια μέρα σιδηροδρομικό ταξίδι. Λίγο αργότερα είδαμε 

πως η ανάβασις στον Όλυμπο είναι μια πραγματική αποστολή. Στην πλατεία 

του Λιτόχωρου καμμιά εικοσαριά μουλάρια μας περίμεναν. Οι αγωγιάτες, κάτι 

διαβολάνθρωποιμε μακρυές μαύρες κάπες από κατσικότριχα και με τσεκούρια 

- όπλα ή εργαλεία ; - φόρτωσαν στη ράχη των ζώων, με μπόλικα σχοινιά, σάκ 

κους, κάσσες και καλάθια. 
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Δεν κουβαλούσαμε τίποτα και όμως η διαδρομή μας φαινότα ν στέλειω

τη: Σταυρός , Σπήλαιον τω ν Μουσών (είχαμε πια φθάσει στα μέρη των Θεών), 

Οροπέδιο του Προφήτη Ηλία . Εκεί στήσαμε την κατασκήνωσί μσς , σντίκρυ στο 

τεράστιο αυτί του Στεφανιού. 

Τέσσαρες ημέρες κάναμε αναρριχήσει ς στη βάσι τη ς ορθοπλαγιά ς, 

μαθαίνοντας στους νεαρούς Έλληνες της Μακεδονία ς τη σύγχρονη α ναρριχη

τική τεχνική . Κατόπιν ανεβήκαμε την ορθοπλαγιά . Τρεις σχοινοσυντροφιές, που 

τις οδηγούσαν ο Μιχαηλίδης, - ο καλλίτερος Έλληνας ανσρριχητής - ο Jaques 
Nestgen και εγώ - έφθασα ν στην κορυφή σχεδό ν ταυτόχρο να , ακολουθώντας 

τρεις διαφορετικές διαδρομές . 

Στην κορυφή ; Τίποτε. Ξέρουμε πως από πολύ κσιρό οι Θεοί δεν συχνά

ζουν πια στον Όλυμπο. Και όμως.... 
Ξαπλωμένοι στι ς πλάκες, στη λιακάδα, ονειρευόμαστε, όταν φω νέ ς 

ξέσπασαν στον Μύτικα. Ήταν οι άλλοι, αυτοί που είχα ν ακολουθήσει τον συνηθι

σμένο δρόμο - και οι γυναίκες μας μσζύ, που σε αλλεπάλληλα κύματα παρουσιά

ζονταν στην κορυφή και μας φώναζαν. 

Την άλλη μέρα οι Θεοί θύμωσαν. Η καταιγίδα ξέσπασε στην κατασκήνωσί 

μας. Ο αέρας ξήλωσε τις σκηνές μας, λύγισε τα στηρίγματα. Η βροχή σποτελεί

ωσε την διάλυσι. Ήταν καιρός να κατεβούμε . 

Στο πρόγραμμα είχαμε ακόμα μια παραμο νή για μερικέ ς μέρε ς στην 

Κεντρική Ελλάδα - στη Γκιώνα . Οι γνώστε ς αυτού του βουνού μα ς είχαν πει πω ς 

ήταν ένα πολύ δύσκολο βουνό , πω ς ο Μιχαηλίδη ς, που προσπάθησε να το σκαρ

φαλώσει, είχε υποχρεωθεί να εγκαταλείψει την προσπάθεια , ύστερα από τρει ς 

μέρες πάνω στη βορεινή πλευρά, μια ορθοπλαγιά 1.200 μέτρα. Είχαμε μερικούς 

ενδοιασμούς - 1.200 μέτρα είναι η ορθοπλαγιά των Grandes Jοrasses ....ΑΚόμα 

και όταν την είδαμε από το μικρό χωριό Συκιά αμφιβάλλαμε . Μόνον όταν βρεθή

καμε πάνω στο βράχο βεβαιωθήκαμε . 

Για καλό και για κακό προβλέψαμε μια διανυκτέρευσι , σε μισ δασωμέ

νη εξέδρα, στο ένα τρίτο της ορθοπλαγιάς. Φθάσαμε εκεί με το σούρουπο κ αι 

οι χωρ ι ά τε ς ρωτιόντουσαν ποιός είχε ανάψει την τεράστισ φωτιά που φώτι ζε 

όλο το βουνό. Τα ξημερώματα , στην παρθένα ορθοπλαγιά, αναζητήσαμε μια 

διαδρομή. Στην πραγματικότητα κάθε σχοι νοσυντροφιά είχε τη δική τη ς. 

Με τον υπολοχαγό Τσακιράκη και τον Χρήστο Σταματίου επωφεληθήκαμε 

της πρώτης σχισμής για ν ' ανεβούμε, ενώ οι Νεστγκέν, Καραπατάκης και ο νεαρός 

Δημοσθένης Τσαντίλης τραβούσαν λίγο δυτικότερα. Πού και πού τους βλέπαμε σε 

μια κόψι και ύστερα χά νο ντα ν από το βλέμμα μας . Η διαδρομή μας ακολουθούσε 

μια γραμμή από σχισμές, που συχνά έφθαναν σε αρνητική κλίσι. Γύρω στη μία το 

μεσημέρι - την ώρα που έπρεπε να πάρουμε το λεωφορείο - ξέσπασε η θύελλα και 

είμαστε ακόμα μακρυά από την κορυφή και χωρίς να ξέρουμε αν θα καταφέρναμε 

να την φθάσουμε ποτέ. Πολύ γρήγορα βράχηκα ως το κόκκαλο. 

Στις έξη φθάσαμε στην κορ υφ ή. Κανείς δεν ήξερε το δρόμο του γυρι

σμού. Κανένα μονοπάτι, κανένα σημάδι, μόνον η διαίσθησις πως τραβούσε προς 

την ανατολή . 

Ευχαριστηθήκαμε πολύ όταν τη νύκτα δυο βοσκοί μας προσφέρανε την 

φιλοξενία τους . Τα ποιήματα του Ομήρου, οι μύθοι; Όχι και τόσο. Τώρα καταλα

βαίνω γιατί ο Οδυσσεύς έκα νε δέκα χρόνια να ξαναγυρίσει στην πατρίδα του . 



84	 1959 - 1960 

Οι Έλληνες κατέχουν το νόημα της φιλοξενίας, ένα νόημα που χάνεται στον Κα 

τόπο μας. Μόλις πατήσαμε το πόδι μας σε ελληνικό έδαφος - στην Κέρκυρα - ο τικόν υλικό 

Πρόεδρος του τοπικού Τμήματο ς του ε.σΣ. ήταν εκεί να μας δεχθεί και να μας Αναρριχητι 

γνωρίσει το νησί του.	 μέρος εις"! 
Στην Αθήνα, οι κ .κ. Δέφνερ, Τζάρτζανος , Χριστοδούλου, Μωϋσίδης, Τμήματα, τ 

Μπρούσαλης - όλοι οι ιθύνοντες του Ελληνικού Ορειβατικού Συνδέσμου - μας τύχουν εις 
άφησαν υπόχρεους με την τόση καλοσύνη τους. είναι εKείV/Ί 

Βέβαια, είχαμε πάει στην Ελλάδα για ν' ανεβούμε στα βουνά και βουνά φυσιολατρl 

υπάρχουν άφθονα. Ο Νάσος Τζάρτζανος δεν έγραψε αδίκως: «Χωρίς να μπορούν Μέ 
να παραβληθούν σε ύψος και δυσκολία με τις Άλπεις ή τα Πυρηναία, τα ελληνικά σμό αναρρ 
βουνά προσφέρουν στους επισκέmες τους ενδιαφ έρουσες διαδρομές, με τις	 ούσε διαδ~ 
απότομες πλαγιές τους, όπου οι φίλοι του ύψους έχουν τη δυνατότητα να κάνουν	 σμα από Τ( 

πολλές «πρ ώτε ς». "Στ 
Αν στην Ελλάδα υπάρχουν βουνά, υπάρχει επίσης και ιστορία τριάντα στη Ν-ΝΔ ο 

αιώνων και στους πρόποδες του Παρνασσού βρίσκονται τα ερείπια των Δελφών.	 δύο αναρρι 

γπάρχει τουρίστας που φθάνοντας στην Αθήνα δεν αναζητά με το βλέμμα του την Σε! 
Ακρόπολι και τον Παρθενώνα; τριψε το nc 

Ασφαλώς δεν κάναμε μόνον ορειβασία . ΟΙ κολόνες των αρχαίων ναών Και 

ήταν για μας κάτι άλλο παρά διαδρομές 50υ ή 60υ βαθμού. Κι εμείς, σαν τόσους	 πιο γρήγο(. 

άλλους πριν από μας, και σαν πολλούς άλλους, βρεθήκαμε κάτω από τη γοητεία	 ψυχραιμία J 

της ελληνικής γης και των κατοίκων της . Σ' εκείνους όμως που θα μας κατηγορού	 Το 

σαν γι' αυτό θα επαναλάβουμε τα λόγια του Thomas Car/y/e: «Ο άνθρωπος που	 αναγκαίο υ. 

δεν μπορεί να μείνει έκθαμβος, δεν είναι παρά ένα ζευγάρι γυαλιά , που πίσω του	 συνάδελφό 

δεν υπάρχουν μάτια ».	 Οι 

Συνεχίζοντας την αναφορά μου για τη σχολή Ολύμπου - Γκιώνας του μας ιατρόν 

1959, υπενθυμίζω, πως για τις αναρριχήσεις της Γκιώνας, τόσο κατά την περί επιτεύχθηκι 
οδο της σχολής όσο και μετά, δημοσιεύθηκε άρθρο μου στο ίδιο τεύχος του αναρριχηπ;' 

« Βουν ού» τ. 210, σ. 134-142 (το αναφέρει και ο Μ. Δέφνερ στο άρθρο του) . που επιτεύ) 

Πριν αρχίσω την καταγραφή των αναρριχητικών διαδρομών του 1959, ΗΧ 

παραθέτω απόσπασμα από τον απολογισμό της δράσης του Ε.ο.Σ. κατά το σώσεως, al 
1959, που δόθηκε τον επόμενο χρόνο, από τον Γεν . Γραμματέα του Κ.Σ. κ. Νάσο Έκτ 
Τζάρτζανο, κατά τη Γενική Συνέλευση των Αντιπροσώπων των Τμημάτων του από τα πολι 

Ε.ο.Σ. στις 24/4/60 (<<Το Βουνό», τ . 214, Μά'ί .-Ιούν. 1960, σ. 67) : ρε και npOC 
«Η λειτουργία της Αναρριχητικής Σχολής του Ολύμπου υπήρξεν σημα 	 υπηρετεί » . 

ντικόν γεγονός, το οποίον ιδιαιτέρως τιμά τον Σύνδεσμόν μας. Εις την Σχολήν 
Επί,εδίδαξαν, ειδικώς μετακληθέντες, δύο Γάλλοι διακεκριμένοι αναρριχηταί, οι κ.κ. 

Λάκκα) ορεR. Pillas	 και J. Nestgen, καθώς επίσης και ο Γ. Μιχαηλίδης. Η σημασία της λει 
οποίας πα~τουργίας και τα επιτεύγματα αυτής της Σχολής εξετέθησαν λεπτομερώς εις το 
διαδρομέςτεύχος του περιοδικού μας, το οποίον αφιερώθη ειδικώς εις την αναρρίχησι. 

Η γενομένη εις την Σχολήν εργασία εφάνει εν συνεχεία από τας αναρρι Συ" 
σ. 78-79, τ(χητικάς επιτυχίας των μελών που εφοίτησαν εις αυτήν. Βάσιμος ελπίς υπάρχει 
Noel Blotti, ότι συντόμως θα δημιουργηθή πυρήν ικανών αναρριχητών, για να επιχειρήση 

Καιδυσκόλους αναρριχήσεις και εις βουνά εκτός της χώρας μας. 
Chamonix ιΠολλές από τις ορειβατικές και αναρριχητικές εκδηλώσεις των Τμημάτων 

«Ε'ιτου Συνδέσμου μας εξέρχονται του πλαισίου των συνήθων αναβάσεων. Αυτές 
ΣΤΗεξετελέσθησαν πολλάκις με εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες . 
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τον Κατά το διαρρεύσαν έτος το κ.Σ διένειμε εις πολλά Τμήματα αναρριχη

- ο τικόν υλικόν, υπάρχει δε βάσιμος ελπίς ότι τούτο θα συνεχισθή και εις το μέλλον. 
ιας Αναρριχητικόν υλικόν εδόθη κυρίως εις τα Τμήματα εκε ίνα τα οποία έλαβαν 

μέρος ε ι ς την λειτουργήσασαν εις τον Όλυμπον Αναρριχητικήν Σχολήν. Και άλλα 

η ς, Τμήματα, των οποίων τα μέλη επι δίδο ιπα ι με ενδιαφ έρον εις την αναρρίχησιν, θα 

ιας τύχουν ει ς το μέλλον, το ελπίζομε ν, της ιδίας ενισχύσεως . Διότι η αναρρίχησις 

είναι εκείνη η οποία ιδιαιτέρως διαφοροποιεί μίαν ορειβατική ν οργάνωσιν από τα 
:Jνά φυσιολατρικά σωματεία » . 

:Jύν Μέσα στην αναρριχητική δράση του 1959 εί χαμε και τον βαρύ τραυματι
ικά σμό αναρριχητού μας , μέλους τριμελούς σχοινοσυντροφιάς που πραγματοποι

τις ούσε διαδρομή στον Κούβελο του Παρνασσ ού. Παραθέτω το σχετικό απόσπα
:JUV σμα από το περιοδικό "Ορειβασία », τ . 2, Οκτ. 1965, σ. 34 : 

« Στι ς 7/6/59 τρεις σχοινοσυιπροφιές του ΣΕ.ο. επιχειρούσαν διαδρομές 

ντα στη Ν-ΝΔ ορθοπλαγιά του Βουρλ ιά Παρνασσού . Η μια από αυτές απετελείτο από 

ών. δύο αναρριχητάς και μια αναρριχήτρια . 

την Σε μια στιγμή περί το τέλος της ημέρας μια μεγάλη πέτρα έπεσε και συνέ

τριψε το πόδι του Αλέκου Κοτζάμπαση που ασφάλιζε ως δεύτερος. 
ιών Καθ ' όλη τη νύxrα ο συνάδελφός μας, ένας από τους καλύτερους και 
Jυς πιο γρήγορα εξελισσόμενους νεαρούς αναρριχητές μας, επέδειξε αφάιπαστη 
εία ψυχραιμία και κουράγιο. 

ού Το πρωί αφ ού τη νύχτα οι αναρριχητές του ΣΕ.ο. προμηθεύθηκαν το 

του σναγκσ/ο υλικό απ ' την Αθήνα , κατόρθωσαν να κατεβάσουν τον τραυματισμένο 
[Ου συνάδελφό τους (στην πλάτη του Δ. Λιά γκου) από την ορθοπλαγιά . 

Οι πρώτες βοήθειες παρεσχέθη σαν απ ' το στέλεχος του Συνδέσμου 
[ου μας ιατρόν κ . Βασιλά. Η δυσκολώτατη oυrή επιχείρησι για τα μικρά μας μέσα 
: ρ ί  επιτεύχθηκε χάρις στις ορ ειβατικές ικανότητες και την αποφασιστικότητα των 

roυ αναρριχητών του ΣΕ.ο. Πρόκειται για την πιο δύσκολη επιχείρησι διασώσεως 

που επιτεύχθηκε ποτέ στην Ελλάδα. 

59, Η Χωρ ο φ υλ ακή Αραχώβης, απέδειξε προς βοήθειαν του έργου της δια
ΊΟ σώσεως, αξιέπαινη δραστηρι ότητα και προθυμία . 
ισο Έκτοτε και μέχρι σήμερα ο αγαπητός μας συνάδελφος εξελι'χθη σ ' ένα 

Όυ από τα πολύτιμα στελέχη του ΣΕ.ο. Σαν Ταμίας, και Αιπιπρόεδρός του, προσέφε

ρε και προσφέρει πολύτιμες υπηρεσίες στον Σ.Ε.ο. και στην ορειβατική ιδέα που 

10 υπηρετεί». 

.ήν 

.κ. Επίσης το διάστημα 18-28/7/59, λειτούργησε στη ν Γκιώνα (Βαθειά 

ει
Λάκκα) ορεινή κατασκήνωση και σχολή του Σ.Ε.ο. Αθηνών κατά τη διάρκεια της 

το οποίας παρέδωσε αναρριχητικά μαθήματα και πήρε μέρος σε αναρριχητικές 

διαδρομές ο μετακληθείς από τον σύλλογο Γάλλος αναρριχητής Noel Blotti . 

οι  Συνεχίζω με τη ν αναδημοσίευση από το " Βο υ ν ό» , τ. 214 , Μάϊ.-Ιούν. 1960, 

(ει σ . 78-79 , του πιο κάτω άρθρου με τις εντυπώσεις από την Ελλάδα του Γάλλου 

Ίη Noel Blotti , όπως ακριβώς έ κ αν α και γ ι α το άρθρο των R. PIIlas και J. Nestgen. 
Και τα δύο είχαν πρωτοδημοσιευθεί στο Δελτίο του C.A.F. Paris

ιJν Chamonix και αναδημοσιεύθηκαν μεταφρασμένα από το " Β ο υ ν ό" . 

~ς «Εντυπώσεις και εντυπώσεις. 

Στις σελίδες 143-144 και 155-156 του περιοδικού μας (<< Το Βουνό » 1959) 
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δόθηκαν οι εντυπώσεις των διακεκριμένων Γάλλων αναρριχητών κ. fi. Pil/as και 

J. Nestgen, που το περασμένο καλοκαίρι ήρθαν στην Ελλάδα και πρόσφεραν τις 

γνώσεις τους στα μέλη του Συνδέσμου μας και έκαμαν μαζί μας αναρριχήσεις σε 

ελληνικά βουνά . 

Την ίδια σχεδόν εποχή, κάποιοι, (σημείωση: του ΣΕ.Ο.) που ούτε καν 

κατονομάζονται στις παρακάτω εντυπώσεις, κάλεσαν εδώ ένα μέλος επίσης του 

Τμήματος Paris-Chamonix του C.A.F., στην προσπάθεια να μη φανεί πως υστε

ρούν σε δυνατότητες. 

Τις εντυπώσεις από την εδώ διαμονή του, ο Γάλλος αυτός ορειβάτης κ. 

Noel Blotti, δημοσίευσε στο δελτίον του Τμήματος Paris-Chamonix του C.A.F. 
(τεύχος Απριλίου 1960, σελ. 8) με τον τίτλο "Histoire d ' υΠθ esca/ade choisie....», 
προσφέροντας έτσι στους συναδέλφους του, που διάβασαν και τα δύο αυτά κεί

μενα ορειβατικών εντυπώσεων από την χώρα μας, δημοσιευμένα στο Δελτίο τους, 

την δυνατότητα να κάμουν συγκρίσεις, όπως και σε όλους εμάς τους άλλους . 

Με την πρόθεσι αυτή, δημοσιεύουμε εδώ ακριβή μετάφρασι του σημειώ

ματος αυτού του κ. Blotti, ώστε να υπάρχουν και στις δικές μας σελίδες και τα δύο 

αυτά κείμενα, για να γίνουν οι αναγκαίες εκτιμήσεις, όχι μόνον αναρριχητικών 

δυσκολιών, όπως παρουσιάζονται για τον ανίδεο ή καλόπιστο κοινόν, αλλά και 

της συμπεριφοράς ανθρώπων . 

"Μο υ ήρθε έτσι ξαφνικά, η ιδέα να πάω για αναρρίχησι στην Ελλάδα και 

τα ξημερώματα, έπειτα από την τρίτη σιδηροδρομική διανυκτέρευσι ... βρίσκομαι 

στην Αθήνα. Οι φιλοξενούντες με περιμένουν και αρχίζουν οι συστάσεις ... συμπε
ριλαμβανομένου και του υλικού . Όπως φαίνεται είναι πολύ λαίμαργοι για καρφιά 

και τεχνητή αναρρίχησι, όπως οι νεαροί μαθητευόμενοί μας, που μπήγουν ένα 

σωρό καρφιά πριν φθάσουν στον 50 ... 
Αυτά κάνουν τα ακατάλληλα αναγνώσματα! (Στο τέλος της διαμονής μου 

θα μου χαρίσουν όλες τις φωτογραφίες που τράβηξαν του ταπεινού εαυτού μου... 
φωτογραφίες που σε κάνουν να πιστεύεις πως τα ελληνικά βουνά έχουν μόνον 

αρνητικά περάσματα) (sic) . 
Φεύγουμε όμως πολύ γρήγορα για το βουνό, αφού φαίνεται πως τα 

αρχαία ερείπια δεν παρουσιάζουν αναρριχητικό ενδιαφέρον, είναι δε και πολλά . 

Μόλις περάσουμε τις μεγάλες πόλεις, οι δρόμοι μοιάζουν με της Σαχάρας. Ο 

οδηγός του λεωφορείου ανοίγει ένα απαίσιο μεγάφωνο : δεν υπάρχει τίποτα 

παρόμοιο, από δύο ώρες λειτουργίας, για να γίνουν τα ταρακουνήματα πιο υπο 

φερτά .... 
Με οδηγούν στους πρόποδες μιας μεγάλης ορθοπλαγιάς, όπου πρέπει 

(sic) va "βγει.'> οπωσδήποτε μια "πρώτη» διαδρομή. Πολύ εuγεvει'ςl Σύμφωι/α με 

τις πληροφορίες θα είναι σκληρή .... γι' αυτό ....οι προετοιμασίες και οι πελώριοι 

σάκκοι. Διαλέγω τον σύντροφο της σχοινοσυντροφιάς μου και ξεκινάμε .... Πορεία 

για να πλησιάσουμε δέκα λεmά. Και έπειτα στάσι για ξεκούρασι άλλα δέκα 

λεπτά .... Ξαναφεύγουμε.... Στη δεύτερη στάσι γευόμαστε ένα τεράστιο καρπούζι , 

που το βάλαμε να δροσιστεί στο νερό ..... Δεν έχω αντιρρήσεις και ακολουθώ την 

κίνησι αυτού του νέου για μένα ρυθμού . Πρέπει να πω ότι Ελλάδα και Σαμονί δεν 

συγκρίνονται. Έτσι λοιπόν, προσαρμόζομαι ... άσχημα . 

Επί τέλους, μόνον δέκα λεmά ακόμη και αρχίζει η αναρρίχησις. Η παρέα 

σκορπίζεται στα γύρω και μένουμε οι δυό μας, χωρίς κοινή γλώσσα (!) και με 50 

καρφιά... Η ι 

μπορώ από τr 

τον σύντροφc 

κούτελό μου ,., 
συΥχΡόνως τι 

περάσματος .. 
πως πρέπει νι 

Μου 

λέξεις που α~ 

μαλακά.... αΝ 

τάμε; κατεβαί 

μοια. 

Παρ ' 

ματίζοντας μι 

λίγο - λίγο η ο 

αναλαμπές μt 

"petra », χάρις 

έπειτα "ka lίm 

κριτική των δι 

και diSCOlo. 
Φτάνc 

ξαναβγούμε μ 

είναΙ. Δεν κΟΙ! 

ζουμε μ' αυτά 

μυαλό μου επ 

λάβω τίποτα ι 

μονότονες ... κ 

στην κορυφή 

τρεμουλιαστή 

να συναιπήσο 

περιπέτειες". 
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Pillas και καρ φ ιά ... Η με γάλη περιπέτεια αρ χίζει! Ξε κι νώ για το πρώτο μέρος, κ ά νω ό ,τι 

μπορώ από την αρχή, αλλά μαζί αρχίζει και το τσίρκο ... μπήγω έ να καρφ ί, βλέπω 

'{ήσεις σε τον σύνΓροφό μου, αυτός χαμογελάε ι, σηκώνω από την ανάποδη το χέρ ι μου στο 

κούτελό μου και το κουνάω στο κενό, γουρλώνΟνΓας τα μάτια μου και κάμΠΤΟνΓας 

ούτε καν συγχρόνως τα μπράτσα και τους ώμους μο υ, για να υποδείξω την συνέχεια του 

,ίσης του περάσματος... Και όλ α αυτά για να του δώσω να καταλάβει πως είναι δύσκολ ο κ α ι 

ρεραν τις 

πως πρέπε ι να προσέξει. .. αλλά δε ν γίνε τ αι τίποτα, δε ν καταλαβαίνει καθ όλου . 

Μου είχα ν, βέβαια, δώσει πριν φύγω ένα μικρό λεξικό, με τις ελληνικές 

:ιβάτης κ. 

~ως υστε

λέξεις που ανΓιστοιχούν στις δικές μας σχοι νί, καρφώνω, ασφαλίζω, απότομα, 

ου C.A.F. μαλα κά .... αλλά δεν υπήρχαν αυτές που ήθελα να πω : κάνει ζέστη, διψάω , σταμα

JOisie....» , τάμε; κατεβαίνουμε; είνα ι κουτό πράγμα η αναρρίχησις ... και πολλά άλλα παρό 


αυτά κεί μοια .
 

~ τίo τους,
 Παρ' όλα αυτά προχωρούμε, εγώ κάνΟ νΓας χειρονομίες, εκε ίνος αναθε

~oυς. ματίζΟνΓας μόνο του (α υ τός ο Έλλη νας δεν έχει το χάρ ι σμ α να μιμείται) . Αλλά 

'j σημειώ  λίγο - λίγο η συνομιλία αρχίζει να γίνεται ενδιαφέρουσα . Μας λυπήθηκαν ο ι Θεοί, 

: αι τα δύο αναλαμπές μεγαλοφυίας μας έΡΧΟνΓαι, μαθαίνω την πρώτη μου ελληνική λέξ ι :
 

οιχητικών "petra», χ άρ ι ς σε μερικά α γριοκάτσι κα που τριγ ύριζα ν πάνω από τα κεφάλια μα ς,
 

αλλά και έπειτα "kalimera" , χάρις σ ' έ ναν περαστικ ό βοσκό . Κατορθώσαμε να κά νουμε
 

κριτική των δυσΚΟλιών της διαδρομής με δυο λ έξεις σε κοινή μας χρήση : efcolo
 
\λάδα και και discolo. 
3ρ ίσκομαι Φτάνουμε στην ευεργετική και φιλόξενη σκιά ενός δένδρου . Δύσκολο να 

... συμπε  ξαναβγούμε μέσα στο καταμεσήμερο και με τον ήλιο που χτυπά κατακέφαλα. Ας 

α καρφ ιά είνα Ι. Δε ν κοιμόμαστε μια - δυο ώρες ; .... Και ο ήλιος έγυρε . Πρέπει να συνεχί


ί γο υν ένα ζουμε μ ' αυτά τ' αναθεματισμένα 50 καρφιά . Οι μυς μου είναι κουρασμένοι και το
 

μυαλό μου επίση ς, χωρ ίς αμφιβολία , γιατί από την υπόλοιπη ημέρα δεν θα κατα


'ονής μου λάβω τίποτα πιά ! Αναγκαστικά , οι εντωτωαε«; μου πά ντα οι ίδιες, γίνονται τόσο 

roύμου... μονότονες ... και καθένας μας μουρμουρ ίζει για λ ογαριασμό του . Το φτάσιμό μα ς 

)υν μόνον στην κ ορυφή επισφραγίζεται με το χάσιμο του λεξικού μου . Όλα τελείωσαν: η 

τρεμουλιαστή φλόγα του διαλόγου μας σβήνει και κατεβαίνουμε μέσα στη σιωπή , 

να σ υ νανΓήσουμ ε τους μικρούς μα ς σ υντρ όφ ου ς, που μας περιμέ νουν για άλλες 

aι πολλά. περι πέτε ιες" . 

(άρας . Ο 

ει τίποτα 

ι πως τα 

πιο υπο 

>υ πρ έπει 

ιφωνα με 

πελώριοι 

.. Πορεία 

~α δέκα 

(aρπ ούζι , 

ο υθώ την 

Jμονί δεν 

Η παρέα 

"αι με 50 
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Οι αναρριχήσεις TOU 1959 

1. 25/3/59 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ . Κορυφή Κούβελος , ΝΑ ορθοπλαγιά. Πρώτη δια

δρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Μ . Παυλίδης - Α Νικολάου. Βαθμός 
υ 

' ω Δύσκολη , υψ ομ διαφορά 450μ . ("Φυσιολατρικοί Ορίζοντε ο » , τ. 114-116, σ. 14). 
Ι-' 
::J 2. 12/4/59 ΒΕΡΜlο. Κορυφή Υπαπαντή , ΝΑ ορθοπλαγιά . Πρώτη διαδρο 
ω 

~ μή. Σχοινοσυντροφιά : Ι. Αποστολίδης - Κ. Αποστολίδης - Σ. Στούμπος. Βαθμός 
σ 

Μέχρι περάσματα ν βαθμού , υψομ . διαφορά 130μ . ("Ορε ι βασ ία » , τ. 2, Οκτ .
!Ζ 1966, σ. 11 ). 
δ 3. 2/5/59 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ . Κορυφή Κόρακας, ανατολική ορθοπλαγιά . 

Επανάληψη της διαδρομής Μιχαηλίδη - Τσαμακίδη 1958. Σχοινοσυντροφιά : Γ. 

ω 

~ 
L Μιχαηλίδης - Η . Καμπανέλος - Θ. Τερζής. Βαθμός Πολύ Δύσκολη , υψομ διαφο
Ο ρά 200μ . ( "Αθλητική Ηχώ » 12/5/59) . 
> g 4.3/5/59 ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ Κορυφή Μεγάλη ή Κεντρική Σούφλα , νότια ορθο 
'ω πλαγιά . Παραλλαγή της διαδρομής Μιχαηλίδη - Λιάγκου 1958. 
::::ι 

ο Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Η . Καμπανέλος - Θ. Τερζής. Βαθμός Μέτρια 

b Δύσκολη , υψ . διαφορά 250μ . ("Αθλητική Ηχώ » 12/5/59). 
a 5. 3/5/59 ΚΟΖΙΑΚΑΣ. Κεντρικό Μυτίκι (Ν ότια του χωριού Ελάτη) , ΝΑ 
~ 

υ ορθοπλαγιά . Πρώτη διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : Σ. Αντύπας - Ί . Μπότσα - Χ . 
σ 
Ι-' Δεληγραμμάτικα. Βαθμός Δύσκ ολη, οψ . διαφορά 45 0μ . (<<Ορειβασία » , τ . 2, Οκτ . 
'3 
,<. 1966, σ. 11).
ο 
Ν 6. 31/5/59 ΠΑΡΝΗΘΑ Κορυφή Μεγάλο Αρμένι , βόρεια ορθοπλαγιά. Ν έα 
~ διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Σ. Δαμαλάς - Α Ανδροβιτσανέα 

- Σ. Παπαδημητρί ου. Βαθμός Μέτρια Δύσκολη , υψ ομ . διαφορά 150μ. 

( <<Φυσιολατρικοί Ορίζοντεο » , τ . 117-119, Αύγ.- Οκτ . 1959, σ. 17). 
7. 7/6/59 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Κορυφή Κούβελος, ΝΑ ορθοπλαγιά. Νέα δια

δρομή . Σχοινοσυντροφιά : Σ. Αντύπας - Χ . Δελα γραμμάτικα - Π. Η λιόπου λο ς. 

Βαθμός Δύσκολη , υψ . διαφορά 550μ . (<<Ο ρε ι βασία» , τ . 2, Οκτ . 1966, σ. 12). 
8. 28-29/6/59 ΓΚΙΩΝΑ Ανώνυμες κορυφές, δυτική ορθοπλαγιά , από 

Πλάκα Συκιάς . Ξεκίνημα από θέση « Δεσπότη Βορκό » , Πρώτη προσπάθεια . 

Σχοινοσυντροφιά : Γ . Μιχαηλίδης - Λ . Λεοντιάδης - Μ. ΠαρασκευαΤδη ς. Μη ολο

κληρωμένη διαδρομή. Ένα «μιι ι βου όκ» στην Πλάκα. Κατάβαση με αλλεπάλληλα 

ραπέλ «,Το Βουνό " , τ. 210, Σεm.-Οκτ. 1959, σ. 136). 
9. 5/7/59 ΟΛΥΜΠΟΣ. Κ ορυφή Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη 

της διαδρομής Μιχαηλίδη - Πινάτση 1955. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Π . 

Ευσταθίου . Βαθμός Δύσκολη, υψομ. διαφορά 200μ. (,/Εθνος" 9/7/59) . 
10. 19/7/59 ΧΕΛΜΟΣ. Κορυφο γραμμή Στεφάνι. Πέρασμα του Χτενιού 

από ΝΑ προς ΒΔ. Νέα διαδρομή . Σχοινοσυντρ οφιές : 1. Γ. Μιχαηλίδης - Μ . 

Παραοκευοίδητ; - Σ. Μπα λτόπουλο ς, 2. Λ. Λε οντιάδη ς - Δ. Τσαντίλης - Ν . 

Β εντ ούρας. Βαθμός Μέτρια Δύσκολη ( "Το Βουνό » , τ. 209 , lούλ.-Αύγ. 1959, σ. 

119). 
11.20/7/59 ΓΚΙΩΝΑ Κορυφή Πυραμίδα , Β-ΒΑ ο ρ θοπ λ αγ ι ά . Νέα διαδρο

μή , ξεκίνημα από Βαθειά Λάκκα . Σχοινοσυντροφιά : Σ. Αντύπας - Δ. Κυριακού. 

Βαθμός Δύσκολη, υψομ. διαφορά 300μ . ("Ορε ι β ασία » Παράρτημα , ΟΚΤ.-Δεκ . 

1959). 
12.23/7/59 ΓΚΙΩΝΑ Κορυφή Ανώνυμη, Β-ΒΔ σρθοηλονιά . 
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Νέα διαδρομή, ξε κ ίνη μα από «Λάζο υ». Σχοινοσυνφοφιά : Σ . Αντύικκ; - Χ. 

Δελαγραμμάτικα - Δ . Κυριακού. Βαθμός Μέτρια Δύσκολη ανώτερο όριο , υψομ . 

διαφορά 600μ., ( "Ορειβασία » Παράρτημα, ΟΚΤ.-Δεκ. 1959). 
13. 24/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Αν ώνυμη , Β -ΒΔ ορθοπλαγιά. Νέα δια

δρομή , ξεκίνημα από «Λάζο υ» . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Τσαμακίδης - Σ . Αντύπας. 

Βαθμός Πολύ Δύσκολη , υψομ διαφορά 800μ . (<<Ο ρε ι βασ ία» , τ . 2, Οκτ . 1966, σ. 

12). 
14. 24/7/59 ΓΚΙΩΝΑ . Κορυφή Ανώνυμη, ΒΔ ορθοπλαγιά . Ξεκίνημα από 

"Δεσπότη Βσρκό». Σχοινοσυντροφιά : Ν. Blotti - Δ . Λιάγκος. Βαθμός Δύσκολη, 

υψομ . διαφορά 1.100μ . 

Στη συνέχεια των τεχνικών στοιχείων αυτής της διαδρομής αντιγράφω 

από το περιοδικό «Ορειβασία» , τ. 4, Απρ . 1979, σ. 13-14 και τα εξής συμπληρω

ματικά : "Πρ ο η γο υμένω ς η σχοι νοσυντρ οφιά είχε αποπειραθε ί μια κατ ' ευθε ίαν 

διαδρομή της Πλάκας Συκιάς , την οποία εγκα τέλε ιψε (ελλείψει καρφ ιών γκολό) , 

μ ετά 100μ. περίπου (V βαθμός), αφήνοντας καρ φ ι ά επί τόπου. Η απόπειρα 

αυτή βρίσκεται λίγο δεξιότερα από τις δύο απόπειρ ες και τη ν τελική διαδρομή 

Μιχαηλίδη - Λεοντιάδη 1959" ( <<Ορειβασία » , τ. 2, Οκτ. 1966, σ. 12). 
15. 25/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πυραμίδα , Β-ΒΑ ορθοπλαγιά. Νέα 

διαδρομή , ξεκίνημα από Βαθειά Λάκκα. Σχοινοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Σ. 

Παγανόπουλος . Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διαφορά 500μ . (<<Ορειβασία», τ. 2, 
Οκτ. 1965, σ. 13). 

16. 25/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πυραμίδα , ΒΔ ορθοπλαγιά. Νέα διαδρο

μή , ξεκίνημα από «Λάζο υ» . Σχοινοσυντροφιά : Σ . Αντύπας - Χ . Δελαγραμμάτικα 

- Γ. Γεωργιάδης . Βαθμός Μ έτρια Δύσκολη , υψομ. διαφορά 550μ. ( <<Ορειβασία » 

Παράρτημα , ΟΚΤ.-Δεκ. 1959). 
17) 25/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πυραμίδα , Β-ΒΑ ορθοπλαγιά . Νέα διαδρο

μή , ξε κ ίνη μα από Βαθειά Λάκκα . Σχοινοσυντροφιά : Ν . Blotti - Γ. Τσαμακίδης. 

Βαθμός Πολύ Δύσκολη ανώτ. όριο, υψομ. διαφορά 500μ. ( <<Ορειβασ ία » 

Παράρτημα , ΟΚΤ.-Δεκ. 1959). 
18. 26/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πυραμίδα , Β-ΒΑ ο ρ θ οπλ αγ ι ά . Νέα διαδρο

μή . Σχοι νοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Σ. Παγανόπουλος . Βαθμός Δύσκολη , ιιψομ 

διαφορά 500μ. ( "Ορειβασία » Παράρτημα , ΟΚΤ.-Δεκ . 1959). 
19. 26/7/59 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Κορυφή Ρα"ίδόλακκα , ΝΑ ορθοπλαγιά. Πρώτη 

διαδρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μ ιχαηλίδης - Π. Ευσταθίου. Βαθμός Δύσκολη , 

υψομ διαφορά 50 0μ. ( <<Ορειβασία » , τ. 2, Οκτ . 1965, σ. 13). 
20. 28/7/59 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ . Κορυφή Μαύρα Λιθάρια, ΝΑ ορθοπλαγιά . 

Πρώτη διαδρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Π . Ευσταθίου. Βαθμός 

Δύσκολη, υψομ. διαφορά 250μ . περίπου (<< Ελλην ικό Ύπαιθρο» , τ . 253, lαν .

Μάρτ. 1971, σ . 25). 
2 1. 11 /8/59 OΛY f\ι1 ΠOΣ. Κορυφή Στ εφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά . Νέα διαδρο

μή . Έξοδος στο ορόσ μο του 40υ πύργου. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης 

- Κ . Ζολώτας - Ν . Καραπατάκης. Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διαφορά 200μ. ( "Το 

Βουνό» , τ . 209, ίούλ.-Αύγ. 1959, σ. 113). 
22. 11/8/59 ΟΛΥΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι, Α-ΒΑ ορθοπ λα

γιά . Παραλλαγή της διαδρομής Avanzo - Mussafia - Trevisini 1938. 
Σχοινοσυντροφιά: J. Nestgen - Μ . ΠαρασκεαΤδης - Λ . Λεοντιάδης . Βαθμός 

Δύσκολη , υψοι 

23.11 /1 
της διαδρομής 

- Θ . Χύτας . Βω 

Οκτ. 1959, σ. 1 
24. 15/1 

ξε κ ίνημα από «L 
- Δ . Τσαντίλης . 

("Το Βουνό » , τ. 

25. 15· 
διαδρομή , ξεκί 

Τσακιράκης - ) 
Ένα «μπ ι β ο υάι 

135 και 141-14 
26. 15

Πλάκα Συκιάς. 

Σχοινοσυντροφ 

Εξαιρετικά Δύσ 

ματα της Πλω« 

Οκτ . 1959, σ. 1: 
27. 13/f 

μή . Σχοι νοσυνη 

Βαθμός Δύσκ ot 

145-148). 
28. 21/ 

διαδρομή . Σχοl 

Βαθμ ός Δύσκο 

121, σ . 12). 
29. 26-; 

Πλάκα Συκιάς . 

Σχοινοσυντροφι 

Πρώτη ολοκλη; 

Βουνό" , τ . 210, 

Η πρόο 

αλλά σταθερά . 

που διοργανώθ 

αναρριχητικών 

Αθηνών , Σερρώ 

αυτ ές αναρριχή 

από δύο σχοιν: 

αποτελείτο από 

Αρχίζω 

μα του Μ.σΔ . ( 
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ς -Χ . Δύσκολη, υψομ. διαφορά 200μ . ( <<Το Βουνό», τ. 210, Σεm .-Οκτ . 1959, σ. 129). 
υψομ . 23. 11/8/59 ΟΛΥΜΠΟΣ Κορυφή Στεφόνι, Α-ΒΑ ορθοπλαγιά . Επανάληψη 

της διαδρομής Comici - Escher 1934. Σχοινοσυντροφιά : R. Pillas - Ε .. Τσακιράκης 
α δια - Θ . Χύτας. Βαθμός Δύσκολη , υψομ, διαφορά 200μ . (<<Το Βουνό », τ. 210, Σεm.
τύπας . Οκτ. 1959, σ. 129). 
j66, σ. 24. 15/8/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Ανώνυμη, ΒΔ ορθοπλαγιά . Νέα διαδρομή , 

ξεκίνημα από «Δ ε σπ ότη Βαρκό ». Σχοινοσμνιροφιά : J . Nestgen - Ν. Καραπατάκης 

ια από - Δ. Tσαvτίλης. Βαθμός Μέτρια Δύσκολη έως Δύσκολη , υψομ. διαφορά 1.100μ. 
σκολη, ( <<Το Βουνό", τ. 210, Σεηι .-Οκτ. 1959, σ. 135-142). 

25 . 15-16/8/59 ΓΚΙΩΝΑ . Κορυφή Ανώνυμη , ΒΔ ορθοπλαγιά. Νέα 
γράφω διαδρομή, ξεκίνημα από «Δεσπότη Βαρκό». Σχοινοσυντροφιά : R. Pillas - Ε . 
ιληρω Τσακιράκης - Χ . Σταματίου . Βαθμός Πολύ Δύσκολη , υψομ. διαφορά 1.100μ . 
: υθεία ν Ένα «μιιιβουόκ » στην ορθοπλαγιά (<<Το Βουνό » , τ . 21Ο , Σεm.-Οκτ . 1959, σ. 
(καλ ό) , 135 και 141-142) . 
όπεωα 26. 15-17/8/59 ΓΚΙΩΝΑ . Ανώνυμες κορυφές, ΒΔ-Δ ορθοπλαγιά από 
lδρομή Πλάκα Συκιάς. Ξεκίνημα από «Δεσπότη Βαρκά » (2η , τριήμερη , προσπάθεια). 

Σχοινοσυντροφιά : Γ . Μιχαηλίδης - Λ. Λεovτιάδης - Μ. ΠαρασκευαΊδης. Βαθμός 

ι Νέα Εξαιρετικά Δύσκολη. Μη ολοκληρωμένη διαδρομή . Δύο -μιιιβουόκ » , στα τοιχώ
)ς - Σ. ματα της Πλάκας. Κατάβαση με αλλεπάλληλα ραπέλ ( <<Το Βουνό ", τ. 210, Σεm.
" τ. 2, Οκτ. 1959, σ. 135 και 139-141). 

27. 13/9/59 ΒΑΡΑΣΟΒΑ . Κύρια κορυφή , ΝΔ ορθοπλαγιά . Νέα διαδρο
;ιαδρο μή . Σχοινοσυντροφιό : Σ Βασιλόπουλος - Λ. Λεovτιάδης - Μ . Παρασκευα'Lδης. 
ιμάτικα Βαθμός Δύσκολη, υψομ. διαφορά 580μ. (<<Το Βουνό", τ . 210, Σειττ-Οκτ . 1959, σ . 
ι β α ο ί α » 145-148). 

28. 21/9 /59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Τραγονόρος, ΒΔ ορθοπλαγιά. Νέα 
5ιαδρο διαδρομή. Σχοινοσυντροφιό : Ξ . Μπαμπούρας - Μ. Παυλίδης - Α. Νικολάου. 

οκίδης. Βαθμός Δύσκολη, υψομ . διαφορά 250μ . ( <<Φυσιολατρικοί Ορίζοντετ; » , τ . 120
β α σ ί α » 121, σ . 12). 

29. 26-27/10/59. ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Ανώνυμη, ΒΔ-Δ ορθοπλαγιά από 
5ιαδρο Πλάκα Συκιάς. Ξεκίνημα από « Δε σπ ότ η Βαρκό » (3η, διήμερη, προσπάθεια) . 
, υψομ . Σχοινοουντροφιό : Γ . Μιχαηλίδης - Λ. Λεovτιάδης. Βαθμός Εξαιρετικά Δύσκολη. 

Πρώτη ολοκληρωμένη διαδρομή. Ένα « μ ιτ ι β ο υ ά κ» πάνω στην ορθοπλαγιά ( <<Το 
Πρώτη Βουνό » , τ . 210, Σεητ .-Οκτ. 1959, σ. 135, και 139-141). 
ισκολη, 

Η πρόοδος της Ελληνικής αναρρίχησης συνεχίστηκε και το 1960 αργά 
πλαγιά . αλλά σταθερά . Έτσι , είχαμε τη 2η Πανελλήνια Αναρριχητική Σχολή στη Γκιώνα, 
3αθμός που διοργανώθηκε από τον Ε.ο.Σ ., καθώς επίσης και την πραγματοποίηση 14 
3, lαν . αναρριχητικών διαδρομών στα Ελληνικά βουνά από αναρριχητές του Ε .ο.Σ . 

Αθηνών , Σερρών , Πατρών και του ΣΕ.ο. Αθηνών και Θεσσαλονίκης . Από τις 14 
5ιαδρο αυτές αναρριχήσεις (αριθμός βέβαια μειωμένοι; ένοντι του περυσινού) μία έγινε 
ιηλίδης από δύο σxoινoσυvτρoφιές και άλλη από τρεις. Επίσης μία σχoινoσυvτρoφιά 
)μ . (<<Το αποτελείτο από ξένους ενώ μια άλλη ήταν μικτή. 

θοπλα Αρχίζω με την αναρριχητική Σχολή, παραθ έτovτας το σχετικό δημοσίευ

1938. μα του Μ.ο.Δ. από το « Β ο υ νό » , τ. 215, lούλ.-Αύγ. 1960, σ . 116 : 

3αθμός 
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«Η Αναρριχητική Σχολή της Γκιώνας. ι 

Για την πρώτη πολυήμερη Αναρριχητική Σχολή που λειτούργησε τον 

Αύγουστο του 1959 στον Όλυμπο, δημοσιεύτηκε εκτεταμένο άρΘρο εις το 

"Βουνό » πέρυσι (σ. 123-133). Την ίδια εποχή εφέτος, λειτούργησε ανάλογη Σχολή 

στην περιοχή της Γκιώνας. Η Σχολή εγκαταστάΘηκε στη βάσι της δυτικής ορΘο

πλαγιάς της Γκιώνας, μισή ώρα έξω από το χωριό Συκιά και διήρκεσε από τις 7 
έως τις 15 Αυγούστου. 

Διευθυντής και καΘηγητής της Σχολής ήταν ο Γιώργος Μιχαηλίδης, στον 

οποίον εφέτος ανετέΘη από το Κ,Σ. όλο το βάρος της οργανώσεως και της λει

τουργίας της Σχολής. 

Και εφέτος διδάχθηκε συστηματικά η τεχνική του βράχου (ελεύθερη και 

τεχνητή αναρρίχησις), θεωρητικά και πρακrΙKά. Η πρακτική διδασκαλία εγίνετο 

κάΘε ημέρα, από το πρωί ως το μεσημέρι, στις γύρω ορθοπλαγιές, με διαδρομές 

σχολής. 

Η θεωρητική διδασκαλία γινόταν τις απογευματινές ώρες στην 

KατaσKήνωσι. Συστηματικά τα μαθήματα παρακολουθούσαν οι Ν. Βεντούρας, 

Θωμ. Κακουλίδης, Α. Καραμήτσας, Ευάγ. Μάιδος, Δημ. Τσαντίλης και Κα ίτη 

Μιχαηλίδου - του Τμήματος Αθηνών, οι Β . Γιάτσιος, Π. Μπακάλης, Σ. Χατζηλουκάς 

- του Τμήματος Σερρών και ο Μ. Κόπαρης του Τμήματος Πατρών. 

Όπως και πέρυσι υπήρχε και εφέτος κανονικό συσσίτιο, που χάρις στο 

χαμηλότερο υψόμετρο και την γειnιίασι του χωριού ήταν και καλύτερο . 

Και η εφετεινή Σχολή απέδωσε ικανοποιητικούς καρπούς, που τους απο

δεικνύει και η πραγματοποιηθείσα νέα διαδρομή, από δύο σχοινοσυντροφιές, της 

οποίας την περιγραφή βλ. στις σελ. 101-104 του τεύχους αυτού, καθώς επίσης το 

γεγονός, ότι διάφορα Τμήματα ζήτησαν να επαναληφθή η λειτουργία της κοντά 

τους . 

Τις τελευταίες ημέρες της λειτουργίας της Σχολής έφΘασαν εκεί και δύο 

12μελείς ομάδες, η μία που ανέβηκε στην κορυφή της Γκιώνας από την Σεγδίτσα 

και η άλλη που ήλΘε απ ' ευΘείας εκεί και παρακολούθησε την λειτουργία της 

Σχολής». 

Συνεχίζω με την παρουσίαση διαφόρων δημοσιευμάτων του 1960.
 
"Το Βουνό" , τ . 213, Μάρτ .-Απρ . 1960, σ. 62 :
 
«Ο μ ά ς Αναρριχητών . Στις 22 Μαρτίου έγινε η Γενική Συνέλευσις της
 

Ομάδος Αναρριχητών που κατά το 1959 πραγματοποίησε αρκετές πρώτες 

δύσκολες αναρριχητικές διαδρομές , στον Όλυμπο, στη Γκιώνα, την Βαράσοβα 

κ.ά . βουνά . Απεφασίσθη η επέκrασις της δράσεως της Ομάδος και σε αναβάσεις 

δυσκόλων βουνών το χειμώνα και στο εξωτερικό . 

Έφορος της Ομάδας εξελέξη ο Γ. Μιχαηλίδης, γραμματεύς ο Σ. 

Βασιλόπουλος, διαχειριστής ο Λ. Λεοντιάδης και μέλος ο Μιχ. Χριστοδούλου . Στη 

Δ.Ε., συμμετέχει και ο Έφορος του Τμήματος Κ. Ζάππαο» . 

"Το Βουνό », τ. 214, Μάϊ.-Ιούν. 1960, σ. 84 : 
«Ομάς Αναρριχητών. Στις 3 MaίΌυ πραγματοποιήθηκε η έκτακτη 

Γενική Συνέλευσις, με Θέμα την ανασυγκρότησι της Ομάδας και την επέκτασι 

της δράσεως της. Επροτάθη η μετονομασία της σε "Ομάδα Δυσκόλων Ορεινών 

Αναβάσεων». Οι αναρρι χηταί συνέχισαν τις προπονήσεις τους στο Άρμα και το 

Φλαμπούρι ». 

«Το Βουνό" , τ 

«Τμήμα Θεσσ 

των σπηλαιολόγων 
του οποίου εν καιρώ 

ασκήσεις αναρριχήσει 

ΤΟ Φεβρουάρι 

αναρριχητής από πρι, 

Μπλαν , Μόντε Ρόζα κι 

πρόδρομους της avc 
συνέχισε την δροσιη; 

ρά της Συκιάς, Άρμα ~ 

με μπιβουάκ στους πc 

Πρώτος ηρόε' 

ρόφησε η Σηηλαιολσ, 

κό. 

Πρέπει να πω 

σε σκληρές οναβάσει : 

από τους πρώτους δα 

μου δώσανε τα πρώτc 

και ευγνωμοσύνη . 

Οι αναρριχήσεις του 

1. 8/5/60 ΔΙΡ< 

Πρώτη διαδρομή. Σχ( 

Πολύ Δύσκολη ανώτε 

(εφημ. «Αθλητική Φων 

2. 5/6/60 ΟΛγ 

της διαδρομής Μιχαη 

Π. Ευσταθίου - Β . Μω 

«Αθλητική Φωνή» 27/6 
3. 5-7/6/60 ΑΕ 

Πρώτη διαδρομή . Σχa 

Δύσκολη , δύο «μιιιβοι 

4. 6/6/60 ΟΛγ 

της διαδρομής Avan 
Μιχαηλίδης - Π . Ευστ 

200μ. (εφημ. «Αθληηκ 

5. 6/6/60 ΓΚΙ[ 

δρομή. Σχοινοσυντρο 

διαφορά 300μ. (<<Ορε 

6. 7/6/60 ΟΙ 

της διαδρομής Comi 
Ευσταθίου. Βαθμός 

Φωνή» 27/6/60). 
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"Το Βουνό», τ. 214, Μά"ί. -Ιούν. 1960, σ. 84 : 
π τον «Τ μ ή μ α Θεσσαλονίκης. Ομάς Σπηλαιολόγων - Αναρριχητών. Η Ομάδα 

εις το των σπηλαιολόγων - αναρριχητών πραγματοποίησε εξερεύνησι σπηλαίου περί 

Σχολή του οποίου εν καιρώ θα δοθούν σχετικά στοιχεία. Έγιναν επίσης και διάφορες 

ορθο ασκήσεις αναρριχήσεως» . 

ό τις 7 
Το Φεβρουάριο του 1960 χάσαμε τον Γιάννη Πετρόχειλο. Ορειβάτης 

αναρριχητής από πριν τον τελευταίο πόλεμο, με αναβάσεις στις Άλπεις (Μοντ;, στον 
Μπλαν, Μόντε Ρόζα κλπ .) και αναρριχήσεις στα Βαρδούσια κλπ. , ήταν από τους

ης λει
πρόδρομους της αναρρίχησης στην Ελλάδα. Μεταπολεμικά ο Πετρόχειλος 

συνέχισε την δραστηριότητά του τόσο στην αναρρίχηση (Γκιώνα από την πλευ
:ρηKaι 

ρά της Συκιάς. Άρμα κ.α.) , όσο και στις σκληρές αναβάσεις (Μύτικας χειμερινή ,
;Υίνετο 

με μπιβουάκ στους πάγους λίγα μέτρα πριν την κορυφή κ.α.).
ϊρομές 

Πρώτος πρόεδρος του Σ.Ε.ο. κατά ην ίδρυσή του . Αργότερα τον απορ

ρόφησε η Σπηλαιολογία όπου και εκεί διέπρεψε στην Ελλάδα και στο εξωτερι
στην 

κό.
')ύρας, 

Πρέπει να πω πως ο Γιόννηο εκτός από φίλος και σχ.οινοσύντροφός μου
Κοίτη 

σε σκληρές αναβάσεις , καθώς και σε εξερευνήσεις σπηλαίων, υπήρξε για μένα
Ιουκάς 

από τους πρώτους δασκάλους μου - ύστερα από τον Ιάκωβο Σαντοριναίο - που 

μου δώσανε τα πρώτα μαθήματα τεχνικής βράχου. Και στους δύο οφείλω τιμή 
ης στο 

και ευγνωμοσύνη. 

ς απο
Οι αναρριχήσεις του 1960 

ές, της 

rσης το 1. 8/5/60 ΔΙΡΦΗ. Πρόβουνο «Βράχοο Άνω Στενήο-, ΒΑ ορθοπλαγιά. 

: κοντά Πρώτη διαδρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Π. Ευσταθίου . Βαθμός 

Πολύ Δύσκολη ανώτερο όριο, περάσματα Α1 και Α2 , υψομ. διαφορά 120μ . 
ίaι δύο (εφημ. «Αθλητι κή Φωνή » 27/6/60). 
γδίτσα 2. 5/6/60 ΟΛΥΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι, Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη 

ιία της της διαδρομής Μιχαηλίδη - Πινάτση 1955. Σχοινοσυντροφιά : Γ . Μιχαηλίδης 
Π . Ευσταθίου - Β. Μωϋσιάδης. Βαθμός Δύσκολη, υψομ. διαφορά 200μ. (εφημ. 

«Αθλητ ική Φωνή » 27/6/60). 
3. 5-7/6/60 ΑΘΩΣ. Ψηλότερη κορυφή , ΝΔ ορθοπλαγιά (Αγ. Παύλου). 

ης της Πρώτη διαδρομή. Σχοινοουντροφιά : Ι. Αποστολίδης - Ε. Αρβανιτίδης. Βαθμός 

τρώτες Δύσκολη, δύο «μαιβουόκ» στην ορθοπλαγιά (<<Εκδρομικά Χρονικά» , lούλ. 1960). 
ά σοβ α 4. 6/6/60 ΟΛΥΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι, Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη 

βάσεις της διαδρομής Avanzo - Mussafia - Trevisini 1938. Σχοινοσυντροφιά : Γ . 

Μιχαηλίδης - Π . Ευσταθίου - Β. Μωϋσιάδης. Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διαφορά 

; ο Σ. 200μ. (εφημ. «Αθλητική Φωνή» 27/6/60). 
')u. Στη 5.6/6/60 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πύργος, ανατολική ορθοπλαγιά . Πρώτη δια

δρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ . Τσαμακίδης - Δ. Λιάγκος. Βαθμός Δύσκολη , υψομ. 

διαφορά 300μ . ( <<Ορειβασία » Παράρτημα, Απρ .-Ιούν. 1960). 
κτακτη 6. 7/6 /60 ΟΛΥΜΠΟΣ . Κορυφή Στεφάνι , βόρεια κόψη. Επανάληψη 

:έκτασι της διαδρομής Comici - Escher 1934. Σχοινοουντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Π. 

ρεινών Ευσταθίου. Βαθμός Πολύ δύσκολη, υψομ . διαφορά 200μ . (εφ η μ. «Αθλητική 

και το Φωνή» 27/6/60). 
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7. 12/6/60 ΧΕΛΜΟΣ . Κορυφή Νερα'ίδόραχη, ανατολική ορθοηλαγιά. 

Νέα διαδρομή «direttisima". Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Λ. Λεοντιάδης. 

Βαθμός Δύσκολη, υψομ . διαφορά 700μ. ( "Το Βουνό" , τ . 215, lούλ.-Αύγ . 1960, σ. 

98-102). 
8 . 19/7/60 ΟΛγΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά . Παραλλαγή 

της διαδρομής Μιχαηλίδη - Πινάτση 1955. Σχοινοσυντροφιά : J . Riera - J. Ylla. 
Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διαφορά 200μ . (<< Τ ο Βουνό " , τ . 216, Σεm .-Οκτ. 1960, σ. 

142). 
9. 12/8 /60 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Ξεροβούνι (ή Βουνό της Συκιάς), ΝΔ 

ορθοτιλαγιά. Πρώτη διαδρομή . Σχοινοσυντροφιές : 1) Γ. Μιχαηλίδης - Καίτη 

Μιχαηλίδου - Δ . Τσαντ ίλη ς , 2) Στ. Χατζηλουκάς - Μ. Κόπαρης - Π. Μπακάλης , 3) 
Β . Γιάτσιος - Θ. Κακουλίδης - Ν. Βεντο ύρας. Βαθμός Δύσκολη , υψομ διαφορά 

200μ . ( <<Το Βουνό" , τ . 215, lού λ.-Αύγ . 1960, σ. 104). 
10. 14/8/60 ΓΚΙΩΝΑ. Ανώνυμη κορυφή κεντρικής κορυφογραμμής , ΒΔ 

ορθοπλαγιά . Νέα διαδρομή . Ξεκίνημα από «Δεσπότη Βαρκό» (αριστερά από την 

Π λάκα Συκιάς). Σχοινοσυντροφιές : 1) Γ. Μιχαηλίδης - Καίτη Μιχαηλίδου - Ευ . 

Μά"ίδος , 2) Στ . Χατζηλουκάς - Π . Μπακάλης - Β . Γιάτσιος . Βαθμός Δύσκολη , 

υψομ διαφορά 1.100μ. ( " Τ ο Βουνό " , τ . 215, lούλ.-Αύγ . 1960, σ. 101-104) . 
11. 25-26/8/60 ΤΥΜΦΗ . Κορυφή Γκαμήλα , ανατολική ορθοπλαγιά. 

Πρώτη διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : G. Magnone - Σπ . Αντύπας. Βαθμός Πολύ 

Δύσκολη ανώτερο όριο , υψομ. διαφορά 450μ . , ένα « μη ι β ο υ ά κ » στην ορθοπλα

γιά ("Ορε ιβασ ία" , τ. 2, Οκτ. 1966, σ. 28-29) . 
12. 29-30 /10/60 ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ. Κορυφή Γκίγκιλος , βόρεια ορθοπλαγιά. 

Πρώτη διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Τσαμακίδης - Θ . IΥγλέσης. Βαθμός Πολύ 

Δύσκολη κατώτερο όριο , υψομ. διαφορά 850μ. , ένα -με ι β ο υ ά κ» στην ορθοπλα

γιά ("Ορειβασία" , τ. 2, Οκτ. 1966, σ. 31-32). 
13.29-30/10/60 ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ. Κορυφή Γκίγκιλος , ΒΔ ορθοπλαγιά . Πρώτη 

διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Ο. Κωλέτης. Βαθμός Δύσκολη, υψομ. 

διαδρομή 950μ . , ένα «μιιιβουάκ» στην ορθοπλαγιά ("Ορειβασία », τ. 2, Οκτ . 1966, 
σ. 15). 

14. 13/11 /60 ΑΡΤΕΜIΣlο. Κορυφή Μαλεβός , ΒΑ ο ρθοπλαγιά. Νέα δια

δρομή . Σχοινοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Ίντα Μπότσα . Βαθμός Έως πολύ δύσκο

λη , υψομ, διαφορά 150μ . (<<Ορειβασία» Παράρτημα, lαν .-Μάρτ. 1961). 

Πριν προχωρήσω θα παραθέσω μικρό απόσπασμα από τον απολογι

σμό δράσης του Ε .ο.Σ. το 1960 όπως δόθηκε αυτός από τον Γεν . Γραμματέα 

του Κ.Σ. κ. Νάσο Τζάρτζανο κατά τη Γενική Συνέλευση των Αντιπροσώπων του 

Ε.ο.Σ . στις 15 Απριλίου 1961 στη Χαλκίδα (<<Το Βουνό », τ . 220, Μά'ί.-Ιούν . 1961, 
σ.67 ) : 

" Το Κ.Σ. οργάνωσε με μεγάλην επιτυχία ν δύο σημαντικάς ορειβατι

κάς εκδηλώσεις : την 20ήν Πανελλήνιον Ορειβατικήν Συγκέντρωσιν και την 

Αναρρι χητικήν Σχολήν. Η απήχησις της πρώτης υπήρξε τοιαύτη ώστε να 

ξεπεράση τα όρια της ορειβατικής μας οικογενείας και να αποτελ έσει μίαν 

σοβαράν τουριστικήν εκδήλωσιν, με τους συγκεντρωθέντας εις τας κορυφάς 

του Ολύμπου, από κάθε γω νία ν ελληνικής γης, 300 περίπου ορειβάτας. Η 

Αναρριχητική Σχολή εξ' άλλου, η οποία κατά το παρελθόν έτος ελειτούργησεν 

εις την Γκιώναν, 

Γ. Μιχαηλίδη, έδ( 

θούν εις την νέαν 

αναρριχήσεως . Τ 

πρώτης μεγάλης 

της, παρουσία τω 

Nestgen, απέδωσ 

Σχόλια Ν . Νέζη 

Εκτός απ 

ναν από το Σ.Ε.C 

59), αναρριχητικέ 

και μία πρώτη avl 
Σ . Στούμπο και Κ 

Αναρριχη 

21/6/59 Γ 

μή από Βαθιά Λ 

Κυριακού . 

23/7159 Γι 

διαδρομή , 200μ. , 

13/11/60 
διαδρομή , 150μ. , 

Επίσης δι 

Όνεια όρη (30 /8 / 

και στο Μεγάλο) 
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Ίλαγιά . εις την Γκιώναν, υπό την διεύΘυνσιν του πεπειραμένου Έλληνος αναρριχητού 
πάδης . Γ. Μιχαηλίδη, έδωσε την ευκαιρ ία εις μέλη μας της νέας γενεάς να εκπαιδευ

960, σ. Θούν εις την νέαν τεχνικήν, του τόσον πολυτίμου δια την ορειβασίαν κλάδου της 

αναρριχήσεως . Τα θεμέλια τα οποία ετέΘη σαν το 1959, με τη ν λ ειτουργία ν της 
]λλαγή πρώτης μεγάλης Αναρριχητικής Σχολής εις Όλυμπον και τα πολύτιμα διδάγματά 
J. Ylla. της, παρουσία των δύο Γάλλων διακεκριμένων ορειβατών Rene Pilfas και Jacques 
960, σ. Nestgen, απέδωσαν πολυτίμους καρπούς». 

Σχόλια Ν. Νέζης) , ΝΔ 

Κα ίτη 
Εκτός από τις παραπάνω αναφερόμενες αναρριχητικές διαδρομές , έγι

λης , 3) 
ναν από το Σ.Ε .ο. Θεσσαλονίκης μία αναρριχητική σχολή στον Ομβρενό (15/2/ 

αφορά 
59), αναρριχητικές ασκήσεις στον Άγιο Γεώργιο στα Κερδύ λια (25/3/59), κα θώς 

και μία πρώτη αναρρ ίχηση στον Άθω (;/4/59) από τους Ι . Αποστολίδη , Γ . Χανίδη , 
ής , ΒΔ 

Σ. Στούμπ ο και Κ. Αποστολίδη . 
πό την 

Αναρριχητικές διαδρομές έγ ιναν ακόμη οτ«; : 
υ - Ευ. 

21/6/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Πυραμίδα , Β-ΒΑ ορθοπλαγιά. Νέα διαδρο
σκόλη, 

μή από Βαθιά Λάκκα , ιν +. Σχοινοσυντροφιό : Δ . Λιόγκοο - Ί. Μπότσα - Δ. 

Κυριακού . 
τλαγ ιά . 

23/7/59 ΓΚΙΩΝΑ. Κορυφή Φού ρκα - Πυραμίδα , Β-ΒΔ ορθοπλαγιά . Πρώτη 
~ Πολύ 

διαδρομή , 200μ . , 111 . Σχοινοσ υντρ οφιά : Δ. Κυριακού - Σ. Παγανόπουλος . 
θ ο πλα

13/11/60 ΑΡΤΕΜIΣlο. Κορυφή Μαλεβό , ΒΑ ορθοπλαγι ά/κόψη . Πρώτη 

δ ιαδρομή, 150μ . , ιν+ . Σχοινοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Ί. Μπότσα. 
ιλαγιά. 

Επίσης διάφορες αναρριχήσεις έγ ιναν και σε χα μηλά βουνά , όπως στα 
~ Πολύ 

Όνεια όρη (30/8/59) και στη Μονεμβασιά (6/6/60) από μέλη του Σ.Ε.ο. Αθηνών , 
θοπλα

και στο Μεγάλο Αρμένι της Πάρνηθας (31/5/59) από μέλη του Πεζοπορικο ύ . 

Π ρ ώτη 

υψομ . 
. 1966, 

~ α δια

5ύσκο 

ιολον ι 

ιματέ α 

υν του 

1961 , 

~ιβατι

ΊΙ τ/ν 

αε να 

: ι μίαν 

Juφάς 

'ας. Η 

Υησεν 
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Στο το 

ριχήσεις από 

Πατρών , Λιτοχ 

και Θεσσολον 

Ε.σΣ. Αθηνών 

Πεζοπορικού ( 
Άλ/.α c 

του Κώστα Πιν· 

η μετάβαση το 

ΤΟ κορ 

ετήσιας πανε~ 

«Δελτ ίον Πληρ 

διαβάζω: 
,(Ενα 

διμήνου ήταν 

Αναρριχητικής 

φόρων Τμημάτ 

μέλη του σΔ. ( 
από τον αρχη ) 

ενδιaφέρoυσει 

Οι ερι 

καταγράφοvτc 

Αναρριχητική 

ράσμστο» ποι 

Αντιγράφω τμι 

"Τοπρ 

πάλιν η καθιερ 

Συμβούλιον το ' 

θη στον Όλυμι 

είχαν στηθεί τ( 

ως yvωστόν, σ 

από το χωριό , 

Εφέτσ 

φευχθούν τυχ 

επισιτιστικό κ. 

ο αριθμός ήτc 

από τον αριθι 

ξεπεράσαμε τι 

Ε. ο .ε έδωσα~ 

Δυστυχώς, λό ' 

υπαξιωματικο ! 

Λ.ο.κ. έλαβαν 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ 1961 - 1962
 

Στο τομέα των αναρριχητικών διαδρομών, το 1961, είχαμε 15 αναρ
ριχήσεις από μέλη Τμημάτων του Ε .ο.Σ. : Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Σερρών , 

Πατρών, Λιτοχώρου, των «Δυνάμεων Καταδρομών " και του Σ.Ε.ο. : Αθηνών 

και Θεσσαλονίκης. Επίσης λειτούργησαν και οι κατά τόπους σχολές του 

Ε.ο.Σ. Αθηνών και Θεσσαλονίκης , του Σ .Ε .ο. Αθηνών και Θεσσαλονίκης , του 

Πεζοπορικού Ομίλου Αθηνών και της Ε.ο.φ. 

Άλλα αναρριχητικά γεγονότα του 1961 ήταν η αποστολή στο Chamonix 
του Κώστα Πινάτση για να πάρει μέρος σε αναρριχητικές διαδρομές στις Άλπεις , 

η μετάβαση του γράφοντος στην Πάτρα για εκπαιδευτική προσφορά Κ.ά. 

Το κορυφαίο γεγονός του 1961 αποτέλεσε και πάλι η λειτουργία της 

ετήσιας πανελλήνιας αναρριχητικής σχολής του Ε.ο.Σ., τρίτης κατά σειρά. Στο 

«Δελτ ίον Πληροφοριων» του Ε.ο.Σ.-Τμήμα Αθηνών , τ. 17, Οκτ.-Νοέμ. 1961, σ . 1 
διαβάζω : 

(/Ε να από τα σημαvrικώτερα ορειβατικά γεγονότα του περασμένου 

διμήνου ήταν η λειτουρ γία το πρώτο δεκαπενθήμερο του Αυγούστου, της 

Αναρριχητικής Σχολής στον Όλυμπο. Στην σχολή αυτή έλαβαν μέρος μέλη των δια

φόρων Τμημάτων του Ε.σΣ., την οργάνωσι όμως ανέλαβαν κατ ' εvrολήν του κ.Σ. 

μέλη του σΔ.σΑ. του Τμήματος Αθηνών. Σχετικά θα δημοσιευθούν στο "Βου νό" 

από τον αρχηγό - διευθυvrή της Σχο λής κ. Γ. Μιχαηλίδην. Πραγματοποιήθηκα ν 

ενδιαφέρουσες αναρριχητικές διαδρομές στο Στεφάνι. » . 

Οι εργασίες της Σχολής αυτής , καθώς και πολλά τεχνικά στοιχεία 

καταγράφονται σε μακροσκελές άρθρο του υποφαινόμενου με τίτλο «Η Γ 

Αναρριχητική Σχολή στον Όλυμπο. Διαπιστώσεις, προβλήματα και συμπε

ράσματα» που δημοσιεύθηκε στο " Β ο υ ν ό " , τ . 222, Σεm.-Οκτ. 1961, σ. 130-139. 
Αντιγράφω τμήμα από τον πρόλογο: 

« Το πρώτο δεκαπενθήμερο του περασμένου Αυ γούστου, λειτούρ γησε και 

πάλιν η καθιερωμένη ετήσια Αναρριχητική Σχολή , που διοργανώνει το Κεvrρικόν 

Συμβούλιον του Συνδ έσμου μας. Η εφετεινή Σχολή, τρίτη κατά σειράν, εγκατεστά

θη στον Όλυμπο, στο οροπέδιο του Προφήτη Ηλία , στο ίδιο ακριβώς σημείο πο υ 

είχαν στηθεί τα αvrίσκηνα της πρώτης, το 1959. Η περυσινή δεύτερη Σχολή, έγινε, 

ως γνωστόν, στην Γκιώνα , με κατασκήνωσι στη βάσι της Δ. ορθοπλαγιάς της, έξω 

από το χωρ ιό Συκιά. 

Εφέτος, η πείρα των δύο προηγουμένων Σχολών βοήθησε στο να απο

φευχθούν τυχόν λάθη , έτσι ώστε η επιτυχία σε ορισμένους τομείς, όπως στον 

ε πι σιτ ι στι κ ό κ. Τ.λ. να ε ίναι μεγαλύτερη. Από απόψεως συμμετοχής ορειβατών, 

ο αριθμός ήταν μεν μεγαλύτερος από τη Σχολή της Γκιώνας, υστερούσε όμως 

από τον αριθμό του 1959 στον Όλυμπο όπου φθάσαμε τους 32. Εφέτος δεν 

ξεπεράσαμε τους 17. Οι Δυνάμεις Καταδρομών, που συνεργάζοvrαι στενά με τον 

Ε.σΣ. έδωσαν και εφέτος το παρόν, με αντιπρόσωπο έναν μόνιμο υπαξιωματικό. 

Δυστυχώς, λόγοι υπηρεσιακοί δεν επέτρεψαν την συμμετοχή ενός ακόμη μονίμου 

υπαξιωματικού, που επρόκειτο επίσης να συμμετάσχει. Στη Σχολή του 1959 τα 

Λ.σκ. έλαβαν μέρος με διμελή ομάδα. 
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Εκεί που υπερείχαμεεφέτος ήταν ο αριθμός των εκπροσώπωντουιωραίου 

φύλου. Είχαμε τρεις αναρριχήτριες, ενώ τα δύο προηγούμενα χρόνια μόλις από 

μία. Τα μέλη του ε.σΣ. που συμμετείχανστην Σχολή του Ολύμπου, ήσαν τα εξής: 

Τμήμα Αθηνών : Νίνα Κωσταρέ, Δέσποινα Μαλκότση, Κλειώ Σίνα, Μ. Ιδοσίδης, 

Θωμ. Κακουλίδης, Α. Καραμήτσας, Ευάγ Μάϊδος, Γ. Μιχαηλίδης. Δυνάμεις 

Καταδρομών: Τ. Μπαλτούμης. Τμήμα Σερρών: Α. Α τζάρα ς, Ν. Κυριακίδης , Σ. 

Χατζηλουκάς. Τμήμα Θεσσαλονίκης : Κ. Σφύκας, Θ. Χύτας. Ομάς Λιτοχώρου : Α. 

Βούρος, Κ. Ζολώτας. Τμήμα Πατρών : Μ. Κόπαρης . 
Η Σχολή έγινε για προχωρημένους αναρριχητάς, για να τελειοποιήσουν 

την τεχνική τους και να κατατοπισθούν με τις νέες εξελίξεις, που δοκιμάστηκαν 

τα τελευταία χρόνια σε ελληνικές ορθοπλαγιές. Όμως, εκτός από προχωρημέ

νους είχαμε και λίγους αρχαρίους, οι οποίοι με την πολύωρη καθημερινή επαφή 

τους με τον βράχο, κατατοπίστηκαν πολύ γρηγορότερα απ ' ό, τι περιμέναμε . Αυτό 

βέβαια οφείλετο και σε άλλο λόγο : Πριν έ"ρθουν στη Σχολή είχαν γνωρίσει και 

αγαπήσει το βουνό, ανεβαίνοντας σε κορυφές από τον εύκολο δρόμο . Δηλαδή 

πρώτα πέρασαν από το στάδιο των απλών αναβάσεων και ύστερα τους γεwήθηκε 

η επιθυμία να παρακολουθήσουν μαθήματα αναρριχήσεως . Έτσι, η αναρρίχησις 

ήταν γι ' αυτούς η φυσική ορειβατική τους εξέλιξις. 

Οι λίγοι αυτοί αρχάριοι πήραν κατά το διάστημα της Σχολής στερεές 

βάσεις , με τις οποίες θα ξεκινήσουν για την αναρριχητική τους καριέρα. Έτσι 

μια ημέρα, όταν θα αποκτήσουν και την πείρα, θα είναι πια οι ολοκληρωμένοι 

ορειβάτες μας. Πρέπει να ξέρουν όμως πως αυτήν την πείρα κανείς δεν την απο

κτά παρακολουθώντας σχολές ή διαβάζοντας αναρριχητικά κείμενα, αλλά μόνον 

πραγματοποιώντας αναρριχητικές διαδρομές σε δύσκολα βουνά. 

Τόσον οι λίγοι αρχάριοι, όσον και οι προχωρημένοι, όλοι νεαροί στην 

ηλικία, έζησαν το δεκαήμερο διάστημα των ασκήσεων μέσα σε μια καθαρά ορει

βατική ατμόσφαιρα συναδελφώσεως , αλληλεΥΥύης και αγάπης. Πειθαρχικοί, 

προσεκτικοί και μετρημένοι επάνω στον βράχο, αφωσιωμένοι στη δουλειά τους, 

σεμνοί, χωρίς εγωϊσμούς, έδειξαν πως έχουν την κατάλληλη ορειβατική αγωγή. 

Ακόμα απέδειξαν πως έχουν συλλάβει το πραγματικό νόημα της ορειβασίας και 

την πραγματική αποστολή της Σχολής. 

Αλοίμονο στην ορειβασία του τόπου εκείνου όπου οι ορειβάτες δεν ένοιω

σαν πως η τεχνική της αναρριχήσεως αποτελεί μόνον το μέσον για την κατάκτησι 

του δύσκολου βουνού . Αλοίμονο στην ελληνική ορειβασία, αν ποτέ εισχωρήσουν 

άτομα χωρίς την αγνή ορειβατική νοοτροπία. Άτομα που θα σκαρφαλώνουν στο 

βουνό, όχι για το βουνό , αλλά μόνο για να αναρριχηθούν, που θα βλέπουν το 

βουνό σαν αθλητικό πεδίο και τόπον συναγωνισμού, με επιδόσεις, πρωταθλήματα 

και ρεκόρ. Άτομα με παρόμοια νοοτροπία είναι ανεπιθύμητα στην ορειβατική μας 

οικογένεια, γιατί αργά ή γρήγορα θα μολύνουν το βουνό, αφού τίποτα δεν θα 

μπορέσει να τους εμποδίσει στο να παρουσιάσουν κάποτε, σε δεδομένη στιγμή, 

ψεύτικες επιτεύξεις, απλώς και μόνον για την δημιουργία θορύβου γύρω απ ' τ' 

όνομά τους. Μια τέτοια απαράδεκτη κατάστασις θα εσήμαινε την καταστροφή 

της ελληνικής ορειβασίας . Για το λόγο αυτό, δεν είναι αρκετό να ευχηθούμε μόνο 

να μη μας βρει το κακό αυτό και να μένουμε με σταυρωμένα τα χέρια . Όσοι αγα

πάμε το βουνό και ιδίως το δύσκολο βουνό, πρέπει να το περιφρουρήσουμε από 

έναν παρόμοιο κίνδυνο » . 

Συνεχίζω μ 
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Συνεχίζω με την παρουσίαση και άλλων δημοσιευμάτων: 

«Το Βουνό", τ. 222, Σεm.-Οκτ. 1961, σ. 159 : 
«Ομάς Δύσκολων Ορ. Αναβάσεων. Στη Γεν. Συνέλευσι της 18ης 

Οκτωβρίου εξελέγη η νέα ΔΕ της Ομάδος Δυσκόλων Ορεινών Αναβάσεων 

(σΔ Q.A), που απετελέσθη από τους κ.κ. Γ. Μιχαηλίδηνέφορον, Στ. Βασιλόπουλον 

γραμματέα, Λ. Λεοντιάδην διαχειριστήν και Χρ. Σταματίου μέλος. Στη ΔΕ. συμμε

τέχει και ο Έφορος του Τμήματος κ. Κ. Ζάπποτ;.». 

«Το Βουνό", τ. 223, Νοέμ .-Δεκ. 1961, σ. 176 : 
«Ελληνική παρουσία. Τις τελευταίες ημέρες του Αυγούστου 1961, το στέ

λεχος του Τμήματος Αθηνών του Συνδέσμου μας Κώστας Πινάτσης, ύστερα από 

σχετική πρόσκλησι που απευθύνθηκε προς τον ε.σΣ. από το Γαλλικό γπουργείον 

Αθλητισμού και Νεότητος, μέσω της εδώ Γαλλικής Πρεσβείας, είχε την ευκαιρία 

να παρακολουθήσει ασκήσεις ορειβασίας και αναρριχήσεως στο Chamonix της 

Γαλλίας - με τη βοήθεια και του διευθυντού της E.N.S.A κ. Jean Franco - στο 

Κέντρον Εκπαιδεύσεως της Εθνικής Ενώσεως Ορεινών Κέντρων του La ΤουΓ. 

Κατά την διάρκεια της εκεί παραμονής του, ο Κώστας Πινάτσης μελέ

τησε τον τρόπο λειτουργίας της Ενώσεως άυτής - που διαθέτει δεκάξη κέντρα 

σε διάφορα σημεία των Άλπεων - όπου διδάσκεται η αναρρίχησις σε πάγο και 

βράχο και το σκι και συμμετέσχε σε ενδιαφέρουσες αναβάσεις-αναρριχήσεις, 

που έκαμαν οι πιο προχωρημένοι μαθητές του Κέντρου της La ΤουΓ. Έτσι, εκτός 

από την κλασική ανάβασι στο Λευκό Όρος, συμμετέσχε στις αναρριχήσεις των 

AiguiJJes du Moine και du Nonne, που η πρώτη περιελάμβανε καθαρή αναρρ ίχησι 

υψομετρικής διαφοράς 600μ. και η δεύτερη 500μ. με χρήσl κατά τας καταβάσεις 

συστήματος ραπέλ κλπ. 

Γενικά , η παρουσία του Κώστα Πινάτση στις εκδηλώσεις αυτές του 

Chamonix υπήρξε χρήσιμη για τον ίδιο, αλλά και για τον Ε.σΣ., που έδειξε ακόμα 

μια φορά, πως διαθέτει πολυάριθμα στελέχη ικανά να πραγματοποιήσουνδύσκο

λες αναρριχήσεις ποικίλων μορφών και σε βουνά έξω από την Ελλάδα.». 

Στο ίδιο τεύχος και στη σ. 186 διαβάζω : 
«Τμήμο Πατρών. Αναρρίχησις. Ύστερα από σχετική πρ όσκλησι , έφθα

σε στην πόλι μας στις 11 Νοεμβρίου ο γνωστός αναρριχητής και στέλεχος του 

Συνδέσμου μας Γιώργος Μιχαηλίδης, που το ίδιο βράδυ έκαμε στα γραφεία του 

Τμήματος θεωρητικό μάθημα τεχνικής της αναρριχήσεως, στα νέα μέλη που 

εκδηλώνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αναρρίχησι. Την επομένη έγινε πρα

κτική εφαρμογή στην Ν .Δ ορθοπλαγιά της Βαράσοβας. Και τα δύο μαθήματα τα 

παρακολούθησαν με μεγάλο ενδιαφέρον τα μέλη της Αναρριχητικής Ομάδας του 

Τμήματος που παρουσιάζει τώρα τελευταία ενδιαφέρουσα δράσι. 

Ελπίζεται πως το ερχόμενο καλοκαίρι οι Πατρινοί αναρριχηταί, μαζί με 

τους Αθηναίους συναδέλφους τους, θα επιχειρήσουν διάφορες νέες διαδρομές 

στην Βαράσοβα. » . 

"Δελτίον Πληροφοριών ε.σΣ. Τμήμα Αθηνών», τ. 17, Οκτ.-Νοέμ. 1961, σ. 2 : 
«Αναρριχητική εξόρμησις. Όπως κάθε χρόνο έτσι και εφέτος στις 15 

Οκτωβρίου στο Άρμα της Πάρνηθας θα πραγματοποιηθή η ετησία αναρριχητική 
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εξόρμησις. Στην εξόρμησι αυτή μπορεί να λάβει μέρος όποιος θέλειι Θα γίνουν 

εύκολε ς και δύσκολες αναρριχήσεις, έτσι ώστε όλοι να γνωρίσουν την χαρά της 

αναρριχήσεως . Μετά την εξόρμησι θα συνεχισθούν οι τακτικές προπονήσεις 

αναρριχήσεως. Πληροφορίες από τον κ. Γ. Μιχαηλίδην». 

"Δελτίον Πληροφοριών Ε .ο.Σ .-Τμήμα Αθην ών » , τ . 18, Δεκ . 1961-lαν. 

1962, σ. 3 : 
«Διάλεξις Τοnί Hiebeler. Στις 4 Δεκεμβρίου και ώρα 19.30 θα γίνει στην 

Αίθουσα της Αρχαιολογικής Εταιρίας διάλεξις με προβολή κινηματογραφικής 

ταινίας και εΥχ'ρώμων διαφανειών με θέμα την «πρώτη χειμερινή ανάβασι της Β . 

ορθοπλαγιάς του Άϊγκερ» . Ομιλητής ο αρχηγός της ομάδος κ. Τόνι Χίμπελερ. 

Τη ν διάλεξιν θα τιμήσει η Α.Β. Υ. ο Διάδοχος. 

Είσοδος μόνο ν δια προσκλήσεων που θα δοθούν στα μέλη μας στα γρ α 

φεία . Επειδή τα μέλη μας είναι περισσότερα από τις θέσεις παρακαλούνται οι 

ενδιαφερόμε νοι εγκαίρως να ζητήσουν τις σχετικές προσκλήσεις. 

Ο Τόνι Χίμπελερ ήλθε κατόπιν προσκλήσεως του Κ.Σ. και θα φιλοξενηθή 

από τον Ε.ο.Σ. Θα ομιλήσει επίσης εις Βόλον.» . 

«Φ υ σ ιολστρ ι κο ί Ορίζοντεο », τ. 136, Μάϊοο-Ιούνιοο 1961, σ. 90 : 
«Αν α ρ ρ ι χ η τι κ ή Σχολή. Με την καλλιτεύρεση του καιρού άρχισαν τα 

μαθήματα αναρριχήσεως επί βράχου. Πολλο ί παλαιοί και νέοι μαθητα ί παρακο

λουθούν τα συστηματικά μαθήματα της Σχολής, η οποία δεν διέκοψε διόλου τα 

μαθήματά της καθ ' όλην την διάρκειαν του χειμώνος (μαθήματα χειμερινής ορει

βασίας) . Η διαρκής εξάσκησις από τη Σχολή των ορειβατών μας οι οποίοι εwοούν 

στο σύνολόν τους να γίνουν κάτοχοι όλων των τεχνικών μέσων και μεθόδων της 

ορειβασίας, μας ανοίγει ευοίωνες προοπτικές για το μέλλον του τμήματος, αλλά 

και γενικώς της ορειβασίας . Ελπίζεται εντός του ΜαΤου ο ρυθμός των μαθημάτων 

να φθάσει εις το σημείον να υπ άρχει κάθε εβδομάδα, πλην των θεωρητικών και 

μία τουλάχιστον πρακτική εκπαίδευσις σε βράχους της Σχολής. Τούτο εκ των 

δεδομένων δύναται να θεωρηθή ότι θα πραγματοποιηθή γνωστής ο ύσης της επι

μελείας και προσηλώσεως των ορ ειβατών στην εκπαίδευσή των στη Σχολή, την 

οποία θεωρούν όχι καθήκον, αλλά ανάγκην. ». 

Εκτός από τα πιο πάνω δημοσιεύματα , πρέπει να αναφέρω και δύο 

ακόμα ενδιαφέρovτα κείμενα που παρουσιάστηκαν από το " Β ο υ νό» , τ. 220 , 
Μά'ί .-Ιούν. 1961 : 

1. σ. 76-79 άρθρο του Πέτρου Μπρούσαλη με τίτλο «Ν έες εξελίξεις 

στην αναρριχητική ασφάλισι» και 

2. σ. 183 μεταφρασμένο άρθρο για αναρρίχηση στη Γκαμήλα , που 

παραθέτω στη συν έχεια: «Αναρρίχησις στη Γκαμήλα. Παραθέτουμε κατω

τέρω, σε πιστή μετάφρασι από τα «AnnaIes 1960" του γαλλικού Groupe de 
Haute Montagne (Οκτώβριος 1961) την αναρρίχησι που έγινε στη Γκαμήλα, τον 

Αύγουστο του 1960, από τον γνωστό Γάλλο ορειβάτη και αναρριχητή Guido 
Magnone και τον Έλληνα Σπύρο Αντύπα, για την ακρίβεια που έχει η περιγραφή 

αυτή της αναρριχήσεως - της μόνης σημαντικής αναρριχήσεως που έγινε σε 

ελληνικό βουνό, έξω από τον κύκλο του Ε. ο.Σ. 
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ι Χίμπελερ. 
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ιαKαλOΎVΤαι οι 

9α φιλοξενηθή 

.. 90 : 
'ύ άρχισαν τα 

θηταί παρακο

οψε διόλου τα 

~ιμεριvής ορει

Jποίοι εwοούν 

ΓΙ μεθόδων της 

uήματος, αλλά 

ων μαθημάτων 

Ιεωρητικών και 

Τούτο εκ των 

ούσης της επι

πη Σχολή, την 

:ρέρω και δύο 

ουνό» , τ . 220, 

Ιέες εξελίξεις 

Γκαμήλα, που 

Ιέτουμε κατω

Jύ Groupe de 
, Γκαμήλα, τον 

Jιχητή Guido 
ι η περιγραφή 

που έγινε σε 

Όρος Τύμφη . Κορυφή Γκαμήλα . 

Ανατολική ορθοπλαγιά - Κεντρική πτύχωσις ' (ρ ίliθ Γ) . 
Αρχίζουμε από τη βάσι διέδρου-καπνοδόχου που διακόmεται από μικρά 

αρνητικά τμήματα, που τα υπερβαίνουμε εύκολα (/V). Τραβερσάρουμε προς τ' 

αριστερά 5-6 μέτρα για να πιάσουμε την κόψη στην πλευρά του διέδρου. Την 

εγκαταλείπουμε έπειτα από λίγο, ανεβαίνοντας λοξά δεξιά για να φθάσουμε στο 

βάθος του διέδρου (11/-/1/+). 
Ανεβαίνουμε στο βάθο ς του διέδρου ένα μήκος σχοινιού (εύκολα τμήμα 

τα, διακοmόμενα από περάσματα /V). Το βάθος του διέδρου μετατρέπεται σε 

σχισμή-καπνοδόχο αρνητική. Τραβούμε τότε προς τ' αριστερά έως ένα μικρό 

σπηρούνι που βρ ίσκεται ακριβώς στην κόψη που χωρίζει το κεvrρικό δίεδρο 

από ένα δευτερεύον δίεδρο. Ανεβαίνουμε από την πρώτη κάθετη σχισμή έως 

ένα αρνητικό τμήμα (ν) που το περνούμε με τεχνητή (Α2) . Από πάνω ένα μήκος 

σχοινιού ελεύθερης αναρριχήσεως (/V+ και V), έως ένα δεύτερο αρνητικό τμήμα 

κομμένο από πλατειά σχισμή-καπνοδόχο. 

Ελλείψει μεγάλων ξυλίνων γωνιών τραβερσάρουμε αριστερά τρία μέτρα 

σε μια πλάκα (ν1), για να φθάσουμε ένα άλλο σύστημα σχισμών αριστερότερα 

που διακόπτεται από το ίδιο αρνητικό τμήμα. γπερβαίνουμε το αρνητικό πέρασμα 

από μια πλατειά σχισμή (Α2, V-, Α3), έως ένα καλό πατάρι . Από πάνω συνεχίζουμε 

μέσω του ιδίου συστήματο ς σχισμών. Σε ένα μεγάλο μήκος σχοινιού βρίσκουμε 

μια σειρά περασμάτων /V, V και V+ με αρνητικά τμήματα . Εγκαθιστάμε θα με κόπο 

σε ένα κοίλωμα της ορθοπλαγιάς (διανυκτέρευσις). 

Πάνω από το σημείο διανυκτερεύσεως και προς τα δεξιά, μπορεί ν ' αναρ

ριχηθή κανείς κατ' ευθείαν από την αρνητική καπνοδόχο , ύψους 7-8 μέτρων, ή να 

προχωρήσει από την αριστερή κόψη και να τραβερσάρει μ ία πλάκα (εύκολη), για 

να φθάσει το άνω μέρος της καπνοδόχου, που οδηγεί σε ένα σαμάρι (καλύτερη 

τοποθεσία για διανυκτέρευσι) . Από αυτό το σαμάρι αναρριχόμεθα με σύστημα 

Dulfer (/V+ , V για 5-6μ.) κατ ' ευθείαν πάνω από το σαμάρΙ. Υπερβαίνουμε δύο 

μικρά αρνητικά τμήματα ακριβώς από πάνω (σαθρός βράχος), έως ένα αρνητικό 

τμήμα που φράσσει το δρόμο και που υποχρεώνει να τραβερσάρουμε τρία μέτρα 

αριστερά. 

Σ' αυτό το σημείο οι μεγάλες δυσκολίες τελειώνουν. Ανεβαίνουμε εύκο 

λα μια σειρά από δίεδρα -σχισμές, με κατεύθυνσι προς τα δεξιά (μερικά μικρά 

περάσματα /V). Έπειτα από πολλά μήκη σχοινιού ανεβαίνουμε ένα εύκολο ζωνά

ρι-σάρρα και τελικά φθάνουμε στην κορυφή , έπειτα από δύο σειρές διέδρων. 

Βγαίνουμε 15μ. αριστερότερα από την κορυφή, δια μέσου μιας πολύ μικρής σχι

σμής . Ώρες καθαρής αναρριχήσεως: δώδεκa.". 

Με τη φροντίδα του ΣΕ Ο. Αθηνών εκδόθηκε το 1961 στα Ελληνικά, το 

βιβλίο του Noel Blotti «Στοιχεία αναρριχήσεως βράχου» σε μετάφραση από τα 

Γαλλικά της Κατερίνας Γκέκα. Σελίδες 43 (φωτοτυπημένες) με 200 σχέδια . Στην 

έκδοση βοήθησε αποτελεσματι κά η Δέσποινα Αντωνιάδη. 

Ι , 
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Οι αναρριχήσεις του 1961 14. 
Πρώτη διc 

1.7/5/61 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Κορυφή Κούβελος, ΝΑ ορθοπλαγιά. Νέα διαδρο
Βαθμός Δι 

μή. Σχοινοσυντροφιά : Δ . Λιάγκος - Ί. Μπότσα - Θ. lγγλέσης . Βαθμός Δύσκολη, 1962). 
υψομ . διαφορά 750μ. (<<Ορειβασία» Παράρτημα, Ιούλ.-Σεm. 1961). 15. 

2.28/5/61 ΚΑΝΤΗΛΙ (Ευβο ίας), ΝΔ ορθοπλαγιά . Πρώτη διαδρομή . 
Ορθοηλογ 

Σχοινοσυντροφιά : Γ. Τσαμακίδης - Ι . Καwάς. Βαθμός Δύσκολη, υψομ διαφορά 
της Πλάκα 

60 0μ . ( <<Ορειβασία » Παράρτημα, lούλ.-Σεm. 1961). 
Μιχαηλίδη( 

3. 28/5/61 ΚΑΝΤΗΛΙ (Ευβοίας) , ΝΔ ορθοπλαγιά. Νέα διαδρομή . 
( <<Το ΒουνC 

Σχοινοσυντροφιά : Δ. Λιάγκος - Β. Ανδρώνης . Βαθμός Μέτρια Δύσκολη, υψομ.
 

διαφορά 600μ. (<<Ορειβασία » Παράρτημα, lούλ.-Σεm . 1961). Πρ
 

4.2/7/61 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ. Κορυφή Κούκος , Ν-ΝΑ ορθοπλαγιά. Πρώτη δια ένα δημοσ 

δρομή . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Τσαμακίδης - Χ . Χατζηνικολάου . Βαθμός Δύσκολη , σιεύεται τι 

υψομ, διαφορά 1 .0 00μ. (<<Ορειβασία » Παράρτημα, Ιούλ-Σεητ . 1961). καταχωρεί 

5.28/7/61 ΤΥΜΦΗ. Κορυφή Γκαμήλα , νότια χαράδρωση. Πρώτη διαδρο βάστηκε Ο' 
μή . Σχοινοσυντροφιά : ιη Σ . Αντύπας - Χ . Δελαγραμμάτικα, 2η Γ. Τσαμακίδης  25/4/62 an 
Ο. Κωλέτης . Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διαφορά 350μ . ( " Ο ρ ε ι β α σ ί α» Παράρτημα, σμα : 

ΟΚΤ.-Δεκ. 1961). «οι 

6. 1/8/61 ΤΥΜΦΗ . Κορυφή Αστράκα , Β-ΒΑ ορθοπλαγιά. Πρώτη διαδρο βάσεις - αι 

μή . Σχοινοσυντροφιό : Γ . Τσαμακίδης - Φ . Γαληνός. Βαθμός Δύσκολη , υψομ. ντaι πω ς έ) 

διαφορά 250μ. ( << Ο ρ ε ι β α σία» Παράρτημα, ΟΚΤ.-Δεκ. 1961). δημιουργοι 

7. 2/8/61 ΤΥΜΦΗ. Κορυφή Μεσοράχη Γκαμηλας, ανατολική κόψη . εκείνων πο 

Πρώτη διαδρομή . Σχοινοσυντροφιά : Σ. Αντύπας - Χ . Δελαγραμμάτικα. Βαθμός Μέ 

Δύσκολη, υψομ. διαφορά 300μ. ( <<Ορειβασία » Παράρτημα , ΟΚΤ.-Δεκ. 1961). χη, σε ένα 

8. 2/8/61 ΟΛγΜΠΟΣ . Κορυφή Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοιιλαγιό . Επανάληψη - εwοώ τηlι 

της διαδρομής Comici - Escher 1934. Πρώτη Μοναχική. Ε . Αρβανιτίδης. Βαθμός με με γάλη 

Δύσκολη , υψομ . διαφορά 200μ. ( <<Εκδρομικά Χρονικά " Σεm. 1961, σ . 208). γε νεά τωι« 

9. 11/8/61 ΟΛγΜΠΟΣ . Κορυφή Στεφάνι, Α-ΒΑ ορθοπλαγιά . Νέα δια  οτέρους. 

δρομή . Σχοινοσυντροφιά : Γ. Μιχαηλίδης - Τ . Μπαλτούμης - Σ. Χατζηλουκάς. Εξ' 

Βαθμός Δύσκολη ανώτερο όριο , έξοδος στο γεφυράκι νότια της προκορυφής , ουργήσεl ι

υψομ διαφορά 200μ. (<<Το Βουνό » , τ . 222, Σειττ-Οκτ . 1961, σ. 136). - όπως ovc 
10. 11/8/61 ΟΛγΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη εκείνοι οι c 

της διαδρομής Μιχαηλίδη - Ζολώτα - Καραπατάκη 1959. Σχοινοσυντροφιά : Π. το Τμήμσ ε 
Ιδοσίδης - Θ . Χύτας - Ε . Μά'ίδος. Βαθμός Δύσκολη , υψομ. διοφορά 200μ. ( <<Το ρεσίες. Δει 

Βουνό» , τ . 222, Σεm.-Οκτ. 1961, σ. 135). οργa νισμο ι 

11. 12/8/61 ΟΛγΜΠΟΣ. Κορυφή Στεφάνι , Α-ΒΑ ορθοπλαγιά. Επανάληψη Montagne ' 
της διαδρομής Comici - Escher 1934. Σχοινοσυντροφιά : Κ. Ζολώτας - Α. τον σκοπό ι 

Ατζάρας. Βαθμός Δύσκολη , υψομ διαφορά 200μ. ( <<Το Βουνό" , τ . 222, Σεm. λάβει όλου 

Οκτ . 1961, σ. 136). βοηθήσει ν 

12.27-28/9/61 ΤΥΜΦΗ . Κορυφή Γκαμήλα, βόρεια κόψη . Πρώτη διαδρο Κά' 
μή. Σχοινοσυντροφιά : Π . Ιδοσίδης - Δ. Τσαντίλης . Βαθμός Πολύ Δύσκολη , υψομ , χή ενό ς επ 

διαφορά 450μ . , ένα μπιβουάκ στην ορθοπλαγιά ( <<Το Βουνό », τ. 222, Σεm .-Οκτ. του Τμήμω 

1961, σ . 146-148). Ορεινών Κι 

13. 1/10/61 ΓΕΡΑΝΕΙΑ. Κορυφή Μεγάλη Ντουσκιά , βόρ εια ορθοπλαγιά . την λειτoυ~ 

Πρώτη διαδρομή. Σχοινοσυντροφιά : Γ. Τσαμακίδης - Φ . Γαληνός - Ο. Κωλέτης. αφέρουσε( 

Βαθμός Δύσκολη, οψομ διαφ .180μ. ("Ορειβασία » Παράρτημα , lαν .-Μάρτ. 1962). είχε την ευ 


